
ЗВІТ

Про результати акредитаційної експертизи освітньої програми

Заклад вищої освіти Мукачівський державний університет

Освітня програма 38940 Підприємництво, торгівля та біржова діяльність

Рівень вищої освіти Доктор філософії

Спеціальність 076 Підприємництво, торгівля та біржова діяльність

Цей звіт складений за наслідками акредитаційної експертизи згаданої вище освітньої програми, що проводилася
Національним агентством із забезпечення якості вищої освіти.

Звіт є результатом роботи експертної групи. Його основним призначенням є систематизація отриманої інформації,
її аналіз та безпосереднє оцінювання якості освітньої програми. Звіт призначений як безпосередньо для закладу
вищої освіти, так і для широкої громадськості. Він є публічним документом та буде оприлюднений на сайтах
Національного агентства і закладу вищої освіти. Він також є підставою для прийняття подальших рішень галузевою
експертною радою та Національним агентством.

Детальніше про мету і порядок проведення акредитації можна дізнатися на вебсайті Національного агентства –
https://naqa.gov.ua/

Використані скорочення:

ID - ідентифікатор

ВСП - відокремлений структурний підрозділ

ЄДЕБО - Єдина державна електронна база з питань освіти

ЄКТС - Європейська кредитна трансферно-накопичувальна система

ЗВО - заклад вищої освіти

ОП - освітня програма
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Загальні відомості

1. Інформація про освітню програму

Назва ЗВО Мукачівський державний університет

Назва ВСП ЗВО не застосовується

ID освітньої програми в ЄДЕБО 38940

Назва ОП Підприємництво, торгівля та біржова діяльність

Галузь знань 07 Управління та адміністрування

Cпеціальність 076 Підприємництво, торгівля та біржова діяльність

Cпеціалізація (за наявності) відсутня

Рівень вищої освіти Доктор філософії

Вид освітньої програми Освітньо-наукова

2. Відомості про склад експертної групи та акредитаційну експертизу

Склад експертної групи Лук`янова Валентина Вячеславівна, Воронюк Євгенія Валеріївна,
Рєпіна Інна Миколаївна (керівник)

Залучений представник
роботодавців

не застосовується

Дати візиту до ЗВО 12.07.2021 р. – 14.07.2021 р.

3. Посилання на документи, які підлягають оприлюдненню закладом вищої освіти на своєму
вебсайті

Відомості про самооцінювання ОП http://surl.li/aahuu

Програма візиту експертної групи http://surl.li/aahyj

4. Інформація про наявність у звіті інформації з обмеженим доступом

 Звіт не містить інформацію з обмеженим доступом

I. Наявність або відсутність підстав для відмови в акредитації, не пов’язаних із відповідністю
Критеріям оцінювання якості освітньої програми

На думку експертної групи, підстави для прийняття рішення про відмову в акредитації з підстав, не пов’язаних із
відповідністю критеріям оцінювання якості освітньої програми:

відсутні

II. Резюме
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Загальні враження про ОП, найголовніші висновки щодо відповідності Критеріям

Освітньо-наукова програма «Підприємництво, торгівля та біржова діяльність» є актуальною в контексті
задоволення потреб регіону у високопрофесійних, конкурентоспроможних фахівцях сфери підприємництва, які
інтегровані в європейський і світовий науково-освітній простір і здатні до самостійної науково-дослідницької,
науково-організаційної, педагогічно-організаційної та практичної діяльності. ОНП забезпечується викладачами із
належною академічною кваліфікацією і високою публікаційною активністю у виданнях, що індексуються
наукометричними базами Scopus або WoS, що передбачає можливість в майбутньому формування разових
спеціалізованих вчених рад з присудження ступеня доктора філософії. Форми та методи навчання і викладання
переважно сприяють досягненню заявлених у освітній програмі цілей та програмних результатів навчання. НПП за
даної ОП проходять стажування за кордоном, збільшується кількість публікацій у журналах, що індексуються у
наукометричних базах. Формою атестації є захист дисертаційної роботи. Академічна та/або професійна кваліфікація
викладачів, що забезпечують освітній процес дозволяє досягти заявлених в ОП цілей та програмних результатів
навчання. Процедури конкурсного відбору викладачів є прозорими і дозволяють забезпечити необхідний рівень їх
професіоналізму для викладання на ОП. Усі викладачі ОП мають відповідність за академічною кваліфікацією та
освітою. Усі викладачі мають свідоцтва про підвищення кваліфікації. Тематику майбутній наукових досліджень
аспіранти визначають самостійно з урахуванням консультацій наукових керівників. Всі здобувачі та викладачі
мають безкоштовний доступ до інформаційних ресурсів та інфраструктури ЗВО. Широко популяризуються
процедури академічної доброчесності. В цілому, ОНП т а освітня діяльність з а н е ю відповідають критеріям,
викладеним в Додатку до Положення про акредитацію освітніх програм. В результаті ознайомлення з відомостями
про самоаналіз, проведених зустрічей, ознайомлення з додатково наданими документальними доказами експертна
група підтверджує можливість підготовки на достатньо високому якісному рівні здобувачів вищої освіти з а третім
(освітньо-науковим) рівнем за ОНП «Підприємництво, торгівля та біржова діяльність». Виявлені недоліки та слабкі
сторони ОНП не знижують загальне позитивне враження, а визначають перспективи подальшого розвитку
програми.

Підсумок сильних сторін програми та позитивних практик

− В регіоні сформований стійкий попит на фахівців з підприємництва, торгівлі та біржової діяльності та ОНП має
стійкі взаємовідносини з ключовими стейкхолдерами, що підтверджено підписаними угодами про співпрацю. − В
удосконаленні змісту ОНП приймають активну участь представники відомих вітчизняних та закордонних ЗВО, що
дозволяє отримувати фахові консультації з підвищення її якості. − ОНП чітко структурована за чотирма циклами
(дослідницької підготовки, загальнонаукової підготовки, професійної підготовки, мовної підготовки та професійних
комунікацій), що дозволяє набуття аспірантом компетентностей та програмних результатів необхідних для
проведення наукових досліджень. − ОНП передбачає можливість формування здобувачами індивідуальної освітньої
траєкторії за широким каталогом вибіркових дисциплін; − Процедури вступу є чіткими та зрозумілими, розміщені у
вільному доступі на сайті МДУ. − Прогресивною практикою слід вважати організацію навчального процесу на основі
програмних продуктів компанії Microsoft for Education, а також освітньої платформи Moodle та її активне
використання учасниками освітнього процесу; − Наявність нормативного комплексу, що забезпечує академічну
свободу учасників освітнього процесу, існують можливості академічної мобільності для НПП та здобувачів ОНП. −
Наявність у НПП публікацій у виданнях, які включені до авторитетних міжнародних наукометричних баз Scopus та
Web of Science, міжнародних стажувань. − НПП, які мають наукові ступені, забезпечується викладання 100% ОК
ОНП. − МДУ періодично залучає роботодавців, професіоналів-практиків до організації та реалізації освітнього
процесу за ОНП. − Ведеться регулярна робота по підвищенню професійної майстерності НПП, задіяних у реалізації
ОП, у т.ч. освоєнню сучасних методів викладання. − Рейтингове оцінювання НПП організоване таким чином, щоб
виявити «сильні сторони» та «слабкі сторони» кожного НПП, розробити заходи у напрямку нівелювання «слабких
сторін» і посилення «сильних сторін» НПП для досягнення високого рівня рейтингу. − МДУ має потужну МТБ
Університету для досягнення ПРН та організації безпечного освітнього простору в період пандемії. − Велика
кількість безоплатних послуг, у тому числі дистанційних, які надає Бібліотека МДУ. − Інформаційне середовище
МДУ сформовано з урахуванням потреб прозорості, швидкого та легкого доступу до всіх інформаційних ресурсів. −
Має взірцевий характер практика подвійного керівництва дослідженнями аспірантів яка реалізується на ОНП
“Підприємництво, торгівля та біржова діяльність” МДУ. − Наукова діяльність аспірантів повністю відповідає
напрямові досліджень наукових керівників. − ОНП має високу популярність серед представників бізнесу і достатньо
велика частка здобувачів є успішними підприємцями. − Кращою практикою є те, що здобувачі освіти обов’язково
підписують Декларацію про дотримання норм академічної доброчесності, проходять тренінги з правил дотримання
Академічної доброчесності з наданням сертифікатів учасникам.

Підсумок слабких сторін програми та рекомендації з її удосконалення

− Зміст освітньої програми може бути поглиблений за рахунок ідентифікації закономірностей розвитку
підприємництва, торгівлі та біржової діяльності різних економічних суб'єктів з урахуванням процесів глобалізації,
транскордонної взаємодії та регіоналізації. Рекомендації: більше уваги приділити формуванню навиків, що
забезпечують розуміння транскордонної взаємодії та регіоналізації. −Перелік компетентностей та програмних
результатів навчання ОНП потребує перегляду на предмет їх чіткого відображення з управління науковими
проєктами та/або складення проєктних заявок щодо фінансування наукових досліджень. Рекомендації: розглянути
можливість доповнення переліку загальних компетентностей. − В “Положенні про викладацьку практику
аспірантів” п 3.1. зазначено, що “Навчально-методична робота полягає у: ...самостійному проведенні навчальних
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занять з дисципліни (лекцій,...”. Проте даний вид роботи виконується не самостійно аспірантом, а досвідченими
лекторами, або під їх наглядом. Рекомендації: переглянути зміст даного Положення на предмет усунення
невідповідності існуючий практиці організації освітнього процесу. − Програма вступного випробування для прийому
на навчання на третій (освітньо-науковий) рівень вищої освіти за ОНП базується на інформаційно-методичному
забезпеченні семирічної давнини. Рекомендації: оновити список використаних джерел програми вступного
випробування на ОНП. − У силабусах у якості рекомендованої літератури превалюють застарілі джерела та майже
немає іноземної літератури та електронних джерел. Силабуси не відображають інтерактивних методів навчання.
Рекомендації: поширити практику інтерактивних методів навчання, методів направлених на дослідження,
застосування сучасних ІТ; забезпечити процедуру системного оновлення ОК з урахуванням сучасних наукових
трендів та наповнити блок рекомендованої літератури актуальними українськими та іноземними науковими
джерелами та інтернет-ресурсами, що видані протягом п’яти останніх років. − Потребує додаткового роз'яснення
політика вирішення конфліктних ситуацій. В ЗВО відсутнє окреме положення щодо вирішення конфліктних
ситуацій. Рекомендації: з метою гармонізації відносин між усіма учасниками освітнього процесу сформувати та
опублікувати політику і процедури запобігання та вирішення конфлікту інтересів між здобувачами та
представниками МДУ. − Щорічне опитування здобувачів МДУ, направлене лише на оцінювання якості викладання і
частково оцінювання результатів сесійного та іншого видів контролю. Рекомендації: регулярно проводити
моніторинг (опитування) здобувачів ВО, інших стейкхолдерів щодо інших процедур забезпечення якості вищої
освіти. − Складна навігація на офіційному сайті МДУ. Послідовне подання інформації на сторінці кафедри створює
довге поле яке знаходиться поза межами візуального контролю. Рекомендація: для спрощення роботи з основним
інформаційним ресурсом Університету (зовнішніми користувачами), переглянути логічну структуру побудови
системи навігації на офіційному сайті університету.

III. Аналіз

У цьому розділі експертна група описує встановлені під час акредитаційної експертизи фактичні обставини,
аналізує та оцінює їх, а також надає свої рекомендації щодо удосконалення ОП та діяльності за нею за окремими
критеріями.

Критерій 1. Проектування та цілі освітньої програми:

1. Освітня програма має чітко сформульовані цілі, які відповідають місії та стратегії закладу вищої
освіти.

Цілі ОНП корелюються з місією та стратегією МДУ https://bit.ly/2UnvTbL . Згідно стратегії розвитку МДУ на 2020-
2025 роки, університет намагається постійно здійснювати модернізацію університетської освіти за європейської
системи академічних ступенів «бакалавр – магістр – доктор філософії» з урахуванням потреб ринку праці й кожної
особистості. Цілі ОНП “Підприємництво, торгівля та біржова діяльність” підпорядковані перспективним завданням
університету щодо підготовки кадрів вищої кваліфікації; організація наукових досліджень в університеті за
пріоритетними державними програмами та напрямами; активізація та розширення наукової творчості здобувачів,
доступу до програм академічної мобільності, тощо. Проте ЕГ зазначає, що цілі ОНП (“підготовка
висококваліфікованих, конкурентоспроможних, інтегрованих у міжнародний науково-освітній простір фахівців у
сфері підприємництва, торгівлі та біржовій діяльності, здатних до виконання інноваційних наукових досліджень
відповідно до потреб регіону”) не у повній мірі відображають її унікальність і потребують уточнення. На думку ЕГ
унікальність ОНП перш за все пов'язана з процесами глобалізації, транскордонної взаємодії та регіоналізації.
Врахування даних процесів має задовольнити запити зовнішніх стейкхолдерів (ОТГ, органів місцевої влади та
суб'єктів підприємництва) у розвитку економіки регіону.

2. Цілі освітньої програми та програмні результати навчання визначаються з урахуванням позицій
та потреб заінтересованих сторін.

Під час проведених зустрічей з роботодавцями, здобувачами, НПП усі стейкхолдери підтвердили, що систематично
приймають участь в удосконаленні змісту ОНП. Зокрема здобувач Марта Зозуляк є членом проєктної групи і в ОНП
2020 року була врахована її пропозиція включити до обов'язкових освітніх компонент дисципліну “Соціальна
відповідальність бізнесу”. Також здобувачі запропонували збільшити кількість кредитів на цикл загальнонаукової
підготовки. В свою чергу, голова ОР «Обласна федерація роботодавців Закарпаття» Володимир Панов запропонував
дисципліну “Аналіз товарних і фінансових ринків”. Представники академічної спільноти запропонували дисципліну
“Іншомовна комунікація в академічному середовищі”. Усі запропоновані удосконалення були враховані в редакції
ОНП 2020 та 2021 років.
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3. Цілі освітньої програми та програмні результати навчання визначаються з урахуванням тенденцій
розвитку спеціальності, ринку праці, галузевого та регіонального контексту, а також досвіду
аналогічних вітчизняних та іноземних освітніх програм.

Цілі ОНП та програмні результати навчання визначаються з урахуванням тенденцій розвитку підприємництва,
торгівлі та біржової діяльності, а також регіонального контексту згідно стратегії розвитку Закарпатської області. В
цьому ЕГ переконали відповіді на запитання директора Закарпатського регіонального центру соціально-
економічних і гуманітарних досліджень НАН України Сембера С.В., голови ОР «Обласна федерація роботодавців
Закарпаття» Панова В.О., начальника відділу економіки Мукачівської міської ради Деревʼяник М. Ф., депутата
районної ради Мукачівського району і директора по виробництву ПАТ "МТФ "Мрія" Бігун М. І., заступника
директора ТОВ «РОВАКС» Петьовки В. П. Вони одноголосно запевнили ЕГ у тому, що у зв'язку з унікальним
місцезнаходженням університету біля кордону з чотирма державами сформувалися передумови розвитку
транскордонної взаємодії, що сприяє активізації підприємницької, торговельної та біржової діяльності в регіоні. Це
в свою чергу формує попит на висококваліфікованих фахівців даної сфери. З іншого боку, згідно процесів
децентралізації відбувається становлення ОТГ регіону, які теж зацікавлені у фахівцях даного напряму. При
проєктуванні та удосконаленні ОНП враховано досвід Львівського торговельно-економічного університету
(підтверджено ректором Петром Куциком та зав кафедри підприємництва, торгівлі та логістики Ігорем Міщуком),
Західноукраїнського національного університету (засвідчено проректором з наукової роботи Зеновієм Задорожним),
Краківського економічного університету м. Краків (Польща) (зі слів доктора Юрія Ренькаса), Вищої школи
економіки та менеджменту в публічному адмініструванні м. Братислава (Словаччина) (підтверджено ректором
Любошем Цібаком), Техніко-економічної вищої школи ім. Броніслава Маркевича в м. Ярослав (Польща) (засвідчено
проректором зі справ студентства Ричардом Пукалом). Вивчення досвіду ЗВО партнерів в питанні підготовки
докторів філософії надав можливість МДУ посилити цикл дослідницької підготовки освітніми компонентами
"Інноваційна та проєктна діяльність" та "Сучасні інформаційно-цифрові технології в наукових дослідженнях". ЕГ
зазначає, що ОНП має високу популярність серед представників бізнесу і достатньо велика частка здобувачів
(майже 31%) є успішними підприємцями.

4. Освітня програма дозволяє досягти результатів навчання, визначених стандартом вищої освіти за
відповідною спеціальністю та рівнем вищої освіти (за наявності). За відсутності затвердженого
стандарту вищої освіти за відповідною спеціальністю та рівнем вищої освіти, програмні результати
навчання повинні відповідати вимогам Національної рамки кваліфікацій для відповідного
кваліфікаційного рівня.

Стандарт для третього (освітньо-наукового) рівня зі спеціальності 076 Підприємництво, торгівля та біржова
діяльність перебуває на стадії затвердження. В ОНП зазначено, що освітня програма відповідає восьмому рівню
Національної рамки кваліфікацій (НРК) України. В ОНП представлена матриця відповідності ОП дескрипторам
НРК. ОНП 2021 містить 4 загальні компетентності, 6 фахових компетентностей і 7 програмних результатів
навчання. По відношенню до попередньої редакції ОНП 2020, з останньої версії ОНП виключено “ФК 5. Здатність
планувати, організовувати, проводити спеціальні наукові дослідження та впроваджувати їх результати”. Проте
Постанова КМУ 261 “Про затвердження Порядку підготовки здобувачів вищої освіти ступеня доктора філософії та
доктора наук у вищих навчальних закладах (наукових установах)” акцентує увагу на необхідність набуття
універсальних навичок дослідника, зокрема з управління науковими проектами та/або складення пропозицій щодо
фінансування наукових досліджень. У зв'язку з цим редакція ОНП 2021 року передбачає введення ОК “Інноваційна
та проєктна діяльність”, але це прямо не знайшло свого відображення серед компетентностей та програмних
результатів навчання. Змістовне наповнення програмних результатів навчання ОНП в цілому відповідає вимогам
Національної рамки кваліфікацій для третього (освітньо-наукового) рівня вищої освіти за такими дескрипторами:
Зн1– концептуальні та методологічні знання в галузі чи на межі галузей знань або професійної діяльності – ПРН1,
ПРН2, ПРН3, ПРН4; Ум1 – спеціалізовані уміння/навички і методи, необхідні для розв’язання значущих проблем у
сфері професійної діяльності, науки та/або інновацій, розширення та переоцінки вже існуючих знань і професійної
практики – ПРН1, ПРН2, ПРН5; Ум2 – започаткування, планування, реалізація та коригування послідовного
процесу ґрунтовного наукового дослідження з дотриманням належної академічної доброчесності – ПРН3, ПРН6,
ПРН7; Ум3 – критичний аналіз, оцінка і синтез нових та комплексних ідей – ПРН1, ПРН3, ПРН6; К1 – вільне
спілкування з питань, що стосуються сфери наукових та експертних знань, з колегами, широкою науковою
спільнотою, суспільством в цілому – ПРН1, ПРН2, ПРН3, ПРН4, ПРН6; К2 – використання академічної української
та іноземної мови у професійній діяльності та дослідженнях – ПРН1, ПРН5, ПРН7; ВА1 – демонстрація значної
авторитетності, інноваційність, високий ступінь самостійності, академічна та професійна доброчесність, послідовна
відданість розвитку нових ідей або процесів у передових контекстах професійної та наукової діяльності – ПРН1,
ПРН3, ПРН7; ВА2 – здатність до безперервного саморозвитку та самовдосконалення – ПРН1, ПРН3, ПРН7.

Загальний аналіз щодо Критерію 1:

Сильні сторони та позитивні практики у контексті Критерію 1.

1. В регіоні сформований стійкий попит на фахівців з підприємництва, торгівлі та біржової діяльності та ОНП має
стійкі взаємовідносини з ключовими стейкхолдерами, що підтверджено підписаними угодами про співпрацю. 2.
ОНП має високу популярність серед представників бізнесу і достатньо велика частка здобувачів є успішними

Сторінка 5



підприємцями. 3. В удосконаленні змісту ОНП приймають активну участь представники відомих вітчизняних та
закордонних ЗВО, що дозволяє отримувати фахові консультації з підвищення її якості

Слабкі сторони, недоліки та рекомендації щодо удосконалення у контексті Критерію 1.

1. Цілі ОНП не у повній мірі відображають її унікальність і потребують уточнення. Рекомендації: переглянути цілі
ОНП “Підприємництво, торгівля та біржова діяльність” на предмет розкриття її унікальності в забезпеченні
регіонального попиту на фахівців даної сфери та організації транскордонної взаємодії. 2. Перелік компетентностей
та програмних результатів навчання ОНП потребує перегляду на предмет їх чіткого відображення з управління
науковими проєктами та/або складення проєктних заявок щодо фінансування наукових досліджень. Рекомендації:
розглянути можливість доповнення переліку загальних компетентностей за рахунок введення ЗК “Здатність
розробляти та управляти проектами” та ПРН “Ініціювати інноваційні проекти, організовувати та координувати
підготовку проектних пропозицій щодо фінансування та реєстрації наукових розробок”.

Рівень відповідності Критерію 1.

Рівень B

Обґрунтування рівня відповідності Критерію 1.

Освітня програма в достатній мірі відповідає якісним характеристикам за підкритеріями 1.1-1.4: цілі програми
відповідають стратегії закладу, при їх визначенні та формулюванні програмних результатів навчання враховуються
позиції здобувачів, роботодавців та інших стейкхолдерів, тенденції розвитку спеціальності, галузевий та
регіональний аспект, досвід інших вітчизняних та зарубіжних програм. Беручи до уваги всю цілісність встановлених
фактів (сильних сторін, позитивних практик, слабких сторін, недоліків) та їх контексту, а також такі чинники, як
принципи поваги до автономії закладу, урахування контексту та позицій стейкхолдерів, відносний вплив недоліків
на відповідний аспект якості освітньої програми та наявність в закладі підходу, орієнтованого на вдосконалення,
експертна група вважає можливим стверджувати про наявність загалом відповідності освітньої програми критерію 1
при наявності недоліків, що не є суттєвими.

Критерій 2. Структура та зміст освітньої програми:

1. Обсяг освітньої програми та окремих освітніх компонентів (у кредитах Європейської кредитної
трансферно-накопичувальної системи) відповідає вимогам законодавства щодо навчального
навантаження для відповідного рівня вищої освіти та відповідного стандарту вищої освіти (за
наявності).

Обсяг ОНП “Підприємництво, торгівля та біржова діяльність” МДУ становить 240 кредитів ЄКТС, при цьому розмір
освітньої складової у різні роки коливався від 43 кредитів ЄКТС у 2017 році, 55 кредитів ЄКТС у 2020 році і 60
кредитів ЄКТС у 2021. Прирощення обсягу освітньої складової ОНП відбулося за рахунок збільшення обов'язкової
складової на 19 кредитів ЄКТС (73%). В свою чергу вибіркова складова зменшилася на 2 кредити ЄКТС (12%).
Викладацька практика залишалася впродовж усього періоду без змін - 9 кредитів ЄКТС. Навчальним планом
передбачені 9 обов'язкових ОК за ОНП 2020 року які складають 30 кредитів ЄКТС (54,5%) та 11 обов'язкових ОК за
ОНП 2021 року на 36 кредитів ЄКТС (60%). Обсяг вибіркових дисциплін ОНП 2017 року складав 17 кредитів ЄКТС
(39,5 %), ОНП 2020 року - 16 кредитів ЄКТС (29 %), а ОНП 2021 року - 15 кредитів ЄКТС (25 %). Аналіз ОНП різних
років показав, що обсяг освітньої програми та окремих освітніх компонентів (у кредитах ЄКТС) відповідає вимогам
законодавства щодо навчального навантаження для третього (освітньо-наукового) рівня вищої освіти.

2. Зміст освітньої програми має чітку структуру; освітні компоненти, включені до освітньої
програми, складають логічну взаємопов’язану систему та в сукупності дозволяють досягти заявлених
цілей та програмних результатів навчання.

При ознайомленні зі змістом та логікою побудови ОНП та її навчального плану ЕГ робить такі висновки. ОНП
побудована логічно, усі ОК взаємопов'язані і дозволяють досягти цілей і ПРН, відповідаючи загальним та фаховим
компетентностям. Обов'язкова частина ОНП “Підприємництво, торгівля та біржова діяльність” МДУ включає 4
цикли, що передбачають набуття аспірантом компетентностей відповідно до п.27 Постанови КМУ № 261 “Про
порядок підготовки здобувачів вищої освіти ступеня доктора філософії та доктора наук у вищих навчальних
закладах (наукових установах)”:• ●цикл дослідницької підготовки (для набуття універсальних навичок дослідника) в
ОНП 2020 р. був представлений ОК ОНД1 “Організація наукової діяльності” (3 кредити ЄКТС) та ОНД2 “Сучасні

Сторінка 6



освітні технології в наукових дослідженнях” (3 кр. ЄКТС). В ОНП 2021 р. до даного циклу було перенесено ОНД4
“Психологія та педагогіка вищої освіти з методикою викладання” (3 кр. ЄКТС) та додано ОНД10 “Інноваційна та
проектна діяльність” (3 кр. ЄКТС). Це дозволило забезпечити здобувачам набуття універсальних навичок
дослідника, зокрема усної та письмової презентації результатів власного наукового дослідження українською
мовою, застосування сучасних інформаційних технологій у науковій діяльності, організації та проведення
навчальних занять, управління науковими проектами: ПРН1, ПРН2, ПРН3, ПРН4, ПРН5, ПРН6, ПРН7; ●цикл
загальнонаукової підготовки (для оволодіння загальнонауковими (філософськими) компетентностями) в ОНП 2020
р. був представлений освітніми компонентами ОНД3 “Філософія наукового мислення” (3 кр. ЄКТС) та ОНД4
“Психологія та педагогіка вищої освіти з методикою викладання” (3 кр. ЄКТС). В ОНП 2021 р. ОНД4 перенесено до
циклу дослідницької підготовки. В свою чергу, за ініціативи здобувачів обсяг ОНД3 збільшено на 1 кредит (з 3-х до
4-х кр. ЄКТС). Даний цикл передбачає формування у здобувачів: ПРН1, ПРН6; ●цикл професійної підготовки (для
здобуття глибинних знань із спеціальності) в ОНП 2020 р. був представлений освітніми компонентами ОНД5
“Семінар зі спеціальності: Підприємництво, торгівля та біржова діяльність” (4 кр. ЄКТС), ОНД6
“Міждисциплінарний лекторій з актуальних проблем економічної теорії” (4 кр. ЄКТС) та ОНД7 “Соціальна
відповідальність бізнесу” (4 кр. ЄКТС). В ОНП 2021 р. за пропозицією одного з роботодавців замість ОНД6 введено
ОК “Аналіз товарних і фінансових ринків”, а також додано ОНД11 “Методи і моделі обґрунтування економічних
рішень” (3 кр. ЄКТС). В 2021 р. ОНД7 стала теж 3-х кредитною. Даний цикл дозволяє здобувачам набути: ПРН1,
ПРН2, ПРН3, ПРН4, ПРН6, ПРН7; ●цикл мовної підготовки та професійних комунікацій (для здобуття мовних
компетентностей) в ОНП 2020 та 2021 рр. був представлений ОК ОНД8 “Академічний англомовний письмовий
дискурс” (3 кр. ЄКТС) та ОНД9 “Іншомовна комунікація в академічному середовищі” (3 кр. ЄКТС): ПРН2, ПРН4,
ПРН5. Проте при ознайомленні з силабусом ОНД8 ЕГ не знайшла відображення ПРН4 в ньому, замість є посилання
на отримання здобувачами ПРН5.

3. Зміст освітньої програми відповідає предметній області визначеної для неї спеціальності
(спеціальностям, якщо освітня програма є міждисциплінарною).

Зміст освітньої програми відповідає предметній області спеціальності 076 “Підприємництво, торгівля та біржова
діяльність”. Програма дає змогу здобувачам опанувати теоретичні знання та отримати практичні навички зу галузі
знань 07 “Управління та адміністрування” та не перешкоджає МДУ включати дисципліни з набуття та
вдосконалення мовних компетентностей, ОК гуманітарного та суспільствознавчого спрямування. Проте ЕГ
рекомендує більше уваги приділити формуванню навиків ідентифікації закономірностей розвитку підприємництва,
торгівлі та біржової діяльності різних економічних суб'єктів з урахуванням процесів глобалізації, транскордонної
взаємодії та регіоналізації, що віддзеркалює унікальність даної ОНП.

4. Структура освітньої програми передбачає можливість для формування індивідуальної освітньої
траєкторії, зокрема через індивідуальний вибір здобувачами вищої освіти навчальних дисциплін у
обсязі, передбаченому законодавством.

Відповідно до ст. 62 п.1 абз.15 вимог Закону України «Про вищу освіту» в університеті розроблене і діє Положення
«Про вільний вибір дисциплін здобувачами вищої освіти в Мукачівському державному університеті»
http://surl.li/aadjf , яке визначає права здобувачів в університеті на вибір навчальних дисциплін у межах відповідної
освітньої програми та навчального плану в обсязі, що становить не менше 25 відсотків загальної кількості кредитів
ЄКТС. ЕГ зазначає, що в ОНП 2017 року частка вибіркових дисциплін в структурі освітньої складової сягала 39,5 %
(17 кредитів ЄКТС), далі відбувалося її поступове скорочення від 29% (16 кредитів ЄКТС) в ОНП 2020 року та 25% (15
кредитів ЄКТС) в ОНП 2021 року. Остання редакція ОНП містить інформацію, що за погодженням з науковим
керівником та деканом факультету аспірант може обирати три дисципліни, які пов'язані з тематикою
дисертаційного дослідження в обсязі 12 кредитів та одну дисципліну 3 кредити з блоку загальної підготовки.
Перелік вибіркових дисциплін розміщено в Офісі 365 та на сайті МДУ за посиланням: http://surl.li/aadla
Індивідуальна освітня траєкторія здобувачів вищої освіти третього (освітньо-наукового) рівня забезпечується
шляхом складання індивідуального плану виконання освітньо-наукової програми підготовки доктора філософії. На
запит ЕГ були надані індивідуальні плани здобувачів денної форми навчання Торіної В.І. (1 курс), Попович О.П. (2
курс), Ільтьо Т.І. (3 курс), Росоли У.В. (4 курс).

5. Освітня програма та навчальний план передбачають практичну підготовку здобувачів вищої
освіти, яка дозволяє здобути компетентності, необхідні для подальшої професійної діяльності.

Викладацьку практику організовано згідно з «Положенням про викладацьку практику аспірантів» від 26.11.2020 р.
Наказ №178 ОД Мукачівського державного університету. Метою викладацької практики є забезпечити розвиток
професійно педагогічних компетентностей майбутніх докторів філософії (PhD) проводити викладацьку роботу у ЗВО
ІІІ-ІV рівнів акредитації відповідно до галузі знань 07 Управління та адміністрування, спеціальності 076
«Підприємництво, торгівля та біржова діяльність». Вона є обов’язковим компонентом ОНП “Підприємництво,
торгівля та біржова діяльність” та відбувається переважно на кафедрі обліку і оподаткування та маркетингу.
Безпосереднє керівництво та контроль за виконанням плану викладацької практики аспіранта здійснюється його
науковим керівником. За підсумками проходження викладацької практики аспірант представляє: загальний звіт про
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проходження, щоденник викладацької практики, відгук наукового керівника про проходження практики. Кінцевим
результатом викладацької практики є захист її результатів перед комісією у формі звітної конференції. На запит ЕГ
отримала звіти з викладацької практики здобувачів Зозуляк М.М, Ільтьо Т.В.,Попович О.П. Як було зазначено вище,
на викладацьку практику відведено 9 кредитів ЄКТС - 270 годин, з яких 80% складає навчально-методична робота, а
20% відводиться на аудиторне навантаження. ЕГ звертає увагу ЗВО, що в “Положенні про викладацьку практику
аспірантів” п 3.1. зазначено, що “Навчально-методична робота полягає у: ...самостійному проведенні навчальних
занять з дисципліни (лекцій,...”. Проте лекції проводяться лекторами - професорами і доцентами (викладачами)
вищого навчального закладу, а також провідними науковцями або спеціалістами, запрошеними для читання лекцій,
а не самостійно аспірантами. Рекомендуємо переглянути зміст даного Положення на предмет усунення
невідповідності існуючий практиці організації освітнього процесу. Викладацька практика передбачає набуття
здобувачами ОНП навиків педагогічної роботи згідно ЗК1, ФК4 та ФК5, а також ПРН3, ПРН6, ПРН7 (згідно ОНП
2020 та 2021). Слід зазначити про невідповідність зазначених у Силабусі ПП1 Викладацька практика ПРН
заявленим в ОНП. Так, у Силабусі замість ПРН3, ПРН6, ПРН7 вказано ПРН2, ПРН3, ПРН7.

6. Освітня програма передбачає набуття здобувачами вищої освіти соціальних навичок (soft skills),
що відповідають заявленим цілям.

ОНП “Підприємництво, торгівля та біржова діяльність” передбачає набуття здобувачами вищої освіти соціальних
навичок (soft skills), що відповідають заявленим цілям. Зокрема, в навчальний план підготовки здобувачів включено
такі освітні компоненти як: “Соціальна відповідальність бізнесу”, “Інноваційна та проектна діяльність”, “Організація
наукової діяльності”, опанування яких сприяє формуванню різноманітних соціальних навичок – ораторські та
комунікативні здібності, підготовка та проведення презентацій, командна робота, розробка різноманітних
інноваційних дослідницьких проектів, тощо. Виступам здобувачів на міжнародних конкурсах та участі у грантових
проектах сприяє вивчення ОК “Іншомовна комунікація і академічному середовищі”, в рамках якої формуються
навички спілкування та презентації іноземною мовою результатів власних наукових досліджень. На запит ЕГ була
надана інформація щодо участі здобувачів ОНП у конференціях організованих переважно МДУ “Актуальні
проблеми обліково-аналітичного процесу в управлінні підприємницькою діяльність” (28.10.2020: здобувач Торін
В.І.), “Фінансове регулювання зрушень в економіці України” (24.03.2021: здобувач Обіцький А.А., “Сучасні тенденції
розвитку науки і освіти в умовах поглиблення євроінтеграційних процесів” (13-14 травня 2021 року, здобувачі:
Поневич А.І., Торін В.І., Байса В.П., Данканич А.А,, Кельман В.Д., Зозуляк М.М.), а також в інших заходах як в
Україні, так і закордоном.

7. Зміст освітньої програми ураховує вимоги відповідного професійного стандарту (за наявності).

Професійний стандарт відсутній.

8. Обсяг освітньої програми та окремих освітніх компонентів (у кредитах Європейської кредитної
трансферно-накопичувальної системи) реалістично відбиває фактичне навантаження здобувачів, є
відповідним для досягнення цілей та програмних результатів навчання.

Обсяг навчального навантаження здобувача встановлюється в академічних годинах. Співвіднесення обсягу освітніх
компонентів ОНП з фактичним навантаженням здобувачів здійснюється у кредитах ЄКТС (30 год). Опитування
здобувачів засвідчило, що їм вистачає часу для виконання індивідуальних робіт та для самостійної роботи. Аналіз
навчального плану ОНП 2020 та 2021 років виявив технічні помилки в сумуванні годин як за окремими
компонентами, так і за видами робіт. Зокрема в навчальному плані ОНП 2021 за окремими ОНД вказаний
загальний обсяг годин за дисципліною не відповідає сумі годин на лекційні, лабораторні, практичні заняття та
самостійну роботу аспіранта. Це стосується: ОНД2 (має бути 90 годин, а по факту 14+20+26=60 годин); ОНД10 (має
бути 90 годин, а по факту 16+10+34=60 годин); ОНД7 (має бути 90 годин, а по факту 16+12+32=60 годин); ОНД9
(має бути 90 годин, а по факту 38+22=60 годин); ОНД3 (має бути 120 годин, а по факту 32+58=90 годин); ОНД5 (має
бути 120 годин, а по факту 12+30+48=90 годин); ОНД6 (має бути 120 годин, а по факту 22+10+58=90 годин). Такі
помилки призвели до помилки у відображені загальної кількості годин : 60 кредитів ЄКТС має відповідати 1800
годинам, а по факту (з урахуванням викладацької практики) вказано лише 1590 годин. Аналогічні проблеми є і в
навчальному плані ОНП 2020 відносно дисциплін: ОНД3, ОНД5, ОНД6, ОНД7. ЕГ рекомендує в терміновому
порядку їх виправити для уникнення непорозумінь. На тиждень припадає 18 годин аудиторного навантаження
залежно від певного семестру.

9. У разі здійснення підготовки здобувачів вищої освіти за дуальною формою освіти структура
освітньої програми та навчальний план узгоджені із завданнями та особливостями цієї форми
здобуття освіти.
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Підготовка здобувачів на третьому (освітньо-науковому) рівні вищої освіти за дуальною формою на ОНП
“Підприємництво, торгівля та біржова діяльність” не здійснюється.

Загальний аналіз щодо Критерію 2:

Сильні сторони та позитивні практики у контексті Критерію 2.

1. ОНП чітко структурована за чотирма циклами (дослідницької підготовки, загальнонаукової підготовки,
професійної підготовки, мовної підготовки та професійних комунікацій), що дозволяє набуття аспірантом
компетентностей та програмних результатів необхідних для проведення наукових досліджень. 2. ОНП передбачає
можливість формування здобувачами індивідуальної освітньої траєкторії за широким каталогом вибіркових
дисциплін. 3. На викладацьку практику відведено 9 кредитів ЄКТС і вона має інноваційний характер в фокусуванні
здобувача на навчально-методичну та аудиторну роботу.

Слабкі сторони, недоліки та рекомендації щодо удосконалення у контексті Критерію 2.

1. Зміст освітньої програми може бути поглиблений за рахунок ідентифікації закономірностей розвитку
підприємництва, торгівлі та біржової діяльності різних економічних суб'єктів з урахуванням процесів глобалізації,
транскордонної взаємодії та регіоналізації. Рекомендації: більше уваги приділити формуванню навиків, що
забезпечують розуміння транскордонної взаємодії та регіоналізації 2. Силабуси ОНД8 “Академічний англомовний
письмовий дискурс” та ПП1 “Викладацька практика” містять помилки у відображенні ПРН згідно ОНП 2020 та 2021
роки. Рекомендації: привести у відповідність силабуси вказаних ОК до матриці забезпечення ПРН відповідними
компонентами ОНП. 3. В “Положенні про викладацьку практику аспірантів” п 3.1. зазначено, що “Навчально-
методична робота полягає у: ...самостійному проведенні навчальних занять з дисципліни (лекцій,...”. Проте даний
вид роботи виконується не самостійно аспірантом, а досвідченими лекторами, або під їх наглядом. Рекомендації:
переглянути зміст даного Положення на предмет усунення невідповідності існуючий практиці організації освітнього
процесу. 4. Аналіз навчального плану ОНП 2020 та 2021 років виявив технічні помилки в сумуванні годин як за
окремими компоненатми, так і за видами робіт. Рекомендації: в терміновому порядку необхідно виправити технічні
помилки в розрахунку сум навчальних годин за ОК та видами робіт в навчальних планах.

Рівень відповідності Критерію 2.

Рівень B

Обґрунтування рівня відповідності Критерію 2.

ОНП в достатній мірі відповідає якісним характеристикам за критеріями 2.1 – 2.9: обсяг освітньої програми та
окремих освітніх компонентів відповідає вимогам законодавства; освітні компоненти, включені до ОНП складають
логічну взаємопов’язану систему та в сукупності дозволяють досягти заявлених цілей та програмних результатів
навчання; зміст освітньої програми відповідає предметній області спеціальності 076 “Підприємництво, торгівля та
біржова діяльність”; структура освітньої програми передбачає можливість для формування індивідуальної освітньої
траєкторії; обсяг майже усіх освітніх компонентів реалістично відбиває фактичне навантаження здобувачів, є
відповідним для досягнення цілей та програмних результатів навчання. Враховуючи всю цілісність встановлених
фактів та їх контексту, а також чинників, які визначають специфічні умови реалізації ОНП, експертна група вважає,
що ОП загалом відповідає критерію 2 при наявності недоліків, що не є суттєвими.

Критерій 3. Доступ до освітньої програми та визнання результатів навчання:

1. Правила прийому на навчання за освітньою програмою є чіткими та зрозумілими, не містять
дискримінаційних положень та оприлюднені на офіційному веб-сайті закладу вищої освіти.

Правила прийому на навчання на ОНП, що акредитується в повному обсязі представлені на офіційному сайті ЗВО
на вкладці «Вступнику 2021 – Доктор філософії» (https://msu.edu.ua/vstupniku/doktor-filosofii/). На сторінці
наведені: «Конкурсний відбір, його організація та проведення» (https://msu.edu.ua/vstupniku/doktor-
filosofii/konkursnij-vidbir/) опис правил розрахунку конкурсного балу та нарахування додаткових балів. «Перелік
конкурсних предметів» (https://msu.edu.ua/vstupniku/doktor-filosofii/perelik-konkursnix-predmetiv/) «Порядок
прийому заяв та документів для участі у конкурсному відборі» (https://msu.edu.ua/vstupniku/doktor-
filosofii/poryadok-prijomu-zayav/) «Строки подачі заяв, проведення вступних випробувань, зарахування»
(https://msu.edu.ua/vstupniku/doktor-filosofii/stroki-podachi-zayav/) «Програми вступних випробуваня»
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(https://msu.edu.ua/vstupniku/doktor-filosofii/programi-vstupnix-viprobuvan-ons-doktor-filosof/) Приклади необхідних
для вступу на аспірантуру документів представлені на сайті ЗВО в розділі «Аспірантура» (https://msu.edu.ua/prijom-
do-aspiranturi/). Вступники до аспірантури на ОНП, що акредитується мають можливість підвищити свій
конкурсний бал за рахунок наукових та навчальних досягнень (https://msu.edu.ua/vstupniku/doktor-
filosofii/konkursnij-vidbir/). Так, в МДУ враховується участь у конференціях, опубліковані тези і статті (не раніше ніж
за три роки до вступу до аспірантури), отримані дипломи за переможців та призерів міжнародних та всеукраїнських
конкурсів наукових робіт. В правилах розрахунку додаткових балів МДУ визначена чітка кількість балів за кожний
науковий та навчальний здобуток, із зазначенням, що “в сумі не більше як 60 балів за публікації та участь у
конференціях” На цій сторінці також наведено сфери наукових інтересів наукових керівників для спеціальності 076
«Підприємництво, торгівля та біржова діяльність» (https://goo.su/6jiF). Інформація щодо вступу в аспірантуру в
МДУ представлена в достатньому обсязі.

2. Правила прийому на навчання за освітньою програмою враховують особливості самої освітньої
програми.

Програма вступного випробування для прийому на навчання третій (освітньо-науковий) рівень вищої освіти
спеціальність 076 «Підприємництво, торгівля та біржова діяльність» освітня програма 076 «Підприємництво,
торгівля та біржова діяльність» ( http://surl.li/zxhn) містить: загальні положення, щодо правил складання вступного
іспиту; критерії оцінювання результатів вступного іспиту зі спеціальності; структуру вступного іспиту; змістову
програму вступного іспиту; інформаційно-методичне забезпечення – перелік додаткової літератури, яка може
допомогти вступнику в підготовці до іспиту; нормативні посилання. Змістова програма іспиту складається з таких
тем: Соціально-економічний аналіз підприємницького середовища. Бізнес-планування та аудит інвестиційних
проектів. Інтелектуальний аналіз даних в підприємництві і торгівлі. Методи емпіричного дослідження ринку.
Технології прийняття рішень у підприємництві і торгівлі. Біржові операції. Управління персоналом в електронній
комерції. Економічні експертні системи в підприємництві і торгівлі. Економічні інструменти управління проектами
і програмами розвитку підприємства. Електронні платіжні системи. Наведений перелік тем вступних випробувань
охоплює специфіку спеціальності 076 «Підприємництво, торгівля та біржова діяльність». Інформаційно-методичне
забезпечення програми вступного випробування базується на джерелах семирічної давнини.

3. Визначені чіткі та зрозумілі правила визнання результатів навчання, отриманих в інших закладах
освіти, зокрема під час академічної мобільності, що відповідають Конвенції про визнання
кваліфікацій з вищої освіти в Європейському регіоні (Лісабон, 1997 р.), є доступними для всіх
учасників освітнього процесу та послідовно дотримуються під час реалізації освітньої програми.

В університеті розроблена низка положень, що регламентують правила визнання результатів навчання, отриманих в
інших закладах освіти, зокрема під час академічної мобільності. Положенням про організацію освітнього процесу в
Мукачівському державному університеті https://bit.ly/3fGpf8M Визнання результатів навчання, отриманих в інших
ЗВО під час академічної мобільності, регулюється Положення про порядок реалізації права на академічну
мобільність учасників освітнього процесу https://cutt.ly/Vm0sx7y Право на академічну мобільність може бути
реалізоване на підставі: міжнародних договорів про співробітництво в галузі освіти та науки, міжнародних програм
та проектів; договорів про співробітництво між Університетом або його основними структурними підрозділами та
вітчизняними/іноземними закладами вищої освіти (науковими установами) та їх основними структурними
підрозділами; на основі індивідуальних запрошень та інших механізмів, що може бути реалізоване Учасником з
власної ініціативи, підтриманої адміністрацією Університету, в якому він постійно навчається або працює. Здобувачі
обізнані з наявними у МДУ правилами та процедурами визнання результатів навчання, отриманих у інших ЗВО, у
т.ч. під час академічної мобільності. Прикладами можуть слугувати такі факти. Зозуляк М.М. (4 рік навчання)
пройшла: підвищення кваліфікації в Уманському національному університеті садівництва, в рамках якого було
опрацьовано 30 годин і розглядались теми: педагогічна майстерність, використання інформаційно-комунікаційних
технологій у роботі викладача та інновації в педагогічному процесі при викладанні дисциплін: «Комп’ютерний
практикум» (жовтень 2020); підвищення кваліфікації в Карпатському університеті імені Августина Волошина на
тему «Концептуальні засади професійної діяльності в умовах реформ» (180 годин/6 кредитів ECTS) (червень 2021).
Попович О.В. (2 рік навчання) успішно завершила курс «Викладачі 4.0: Ефективні підходи для дистанційної освіти»
(грудень 2020); пройшла стажування на кафедрі економіки і підприємства в ДВНЗ «Ужгородський національний
університет». Росола У.В. (4 рік навчання) пройшла онлайн стажування за темою «On-linе реєстрація дисертацій з
підвищення кваліфікації»; підвищення кваліфікації в Уманському національному університеті садівництва, в рамках
якого було опрацьовано 30 годин і розглядались теми: педагогічна майстерність, використання інформаційно-
комунікаційних технологій у роботі викладача та інновації в педагогічному процесі при викладанні дисциплін:
«Вступ до спеціальності», «Підприємництво та бізнес-культура» (вересень 2020).

4. Визначені чіткі та зрозумілі правила визнання результатів навчання, отриманих у неформальній
освіті, які є доступними для всіх учасників освітнього процесу та послідовно дотримуються під час
реалізації освітньої програми.
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В університеті діє “ПОЛОЖЕННЯ про порядок визнання результатів навчання, отриманих у неформальній або
інформальній освіті в Мукачівському державному університеті” згідно якого визнання результатів навчання у
неформальній або інформальній освіті дозволяється для дисциплін, які починають викладатися з другого семестру.
При цьому визнання результатів проводиться у семестрі, який передує семестру, у якому згідно з навчальним
планом конкретної освітньої програми (ОП) передбачено вивчення дисципліни, що перезараховується. Рішення
приймає предметна комісія у склад якої входять: заступник декана, завідувач випускової кафедри або гарант
освітньої програми, на якій навчається здобувач; провідні науково-педагогічні працівники, які викладають
дисципліни, що пропонуються до перезарахування на основі визнання результатів навчання у неформальній або
інформальній освіті.Дане Положення було прийнято 22.04.2021 і прикладів його застосування ще немає. Проте, під
час роботи фокус-групи здобувачі засвідчили, що вони ознайомленні з даним документом.

Загальний аналіз щодо Критерію 3:

Сильні сторони та позитивні практики у контексті Критерію 3.

1. Процедури вступу є чіткими та зрозумілими, розміщені у вільному доступі на сайті МДУ. 2. Аспіранти активно
використовують своє право на участь у програмах академічної мобільності 3. У МДУ розроблена нормативна база,
що регулює процедуру визнання результатів навчання, отриманих у неформальній освіті або інформальній освіті.

Слабкі сторони, недоліки та рекомендації щодо удосконалення у контексті Критерію 3.

1. Програма вступного випробування для прийому на навчання на третій (освітньо-науковий) рівень вищої освіти за
ОНП «Підприємництво, торгівля та біржова діяльність» базується на інформаційно-методичному забезпеченні
семирічної давнини. Рекомендації: оновити список використаних джерел програми вступного випробування на
ОНП.

Рівень відповідності Критерію 3.

Рівень B

Обґрунтування рівня відповідності Критерію 3.

ОНП в достатній мірі відповідає якісним характеристикам за підкритеріями 3.1-3.4: правила прийому на навчання
за освітньою програмою враховують особливості самої освітньої програми, визначені і оприлюднені правила та
процедури визнання результатів у неформальній освіті, та здобутих під час навчання у вітчизняних та закордонних
закладах освіти. Беручи до уваги всю цілісність встановлених фактів та їх контексту, а також такі чинники, як
принципи поваги до автономії закладу, відносний вплив недоліків на відповідний аспект якості освітньої програми
та наявність в закладі підходу, орієнтованого на вдосконалення, експертна група вважає можливим стверджувати
про наявність загалом відповідності освітньої програми критерію 3 при наявності недоліків, що не є суттєвими.

Критерій 4. Навчання і викладання за освітньою програмою:

1. Форми та методи навчання і викладання сприяють досягненню заявлених у освітній програмі
цілей та програмних результатів навчання, відповідають вимогам студентоцентрованого підходу та
принципам академічної свободи.

Освітній процес в університеті реалізується у формі навчальних занять (лекції, консультації, лабораторні, практичні,
семінарські, індивідуальні заняття), самостійної роботи, практичної підготовки та контрольних заходів. За
інформацією від НПП у навчальному процесі поєднуються як традиційні, так і інтерактивні (дискусії, робота в
малих групах, розробка проєктів, навчання через дослідження) освітні методики, що і зазначено у таблиці 3 звіту
СО. У силабусах, розміщених на сайті кафедри обліку і оподаткування та маркетингу (http://surl.li/zubd), наводяться
лише традиційні методи навчання та контролю – аудиторна робота (лекції, практичні), модульна контрольна
робота, експрес-опитування, тестування. Лише ОНД 1 Організація наукової діяльності передбачає написання
тез/статей та ОНД 8 Іншомовна комунікація в академічному середовищі і ОНД 9 Академічний іншомовний
письмовий дискурс включають написання творчих робіт, творів-есе та ін. Під час експертизи було вияснено, що
частина занять проводиться у комп’ютерних класах, щодо програмних засобів – то найперше це застосовуються
офісні пакети планується використання пакету PSPP у ОНД 11 Методи і моделі обґрунтування економічних рішень.
Аналіз змісту освітніх компонент (ОК) та результати опитування фокус-груп дозволяють зробити висновки, що
передбачені у ОНП форми і методи навчання в цілому забезпечують досягнення запланованих цілей та відповідних

Сторінка 11



ПРН, але доцільно було б доповнити більш сучасними методиками, перш за все направленими на дослідження, і
ширшим застосування математичних інструментів, у тому числі з їх реалізацією на ПК. В університеті існує
практика опитувань щодо задоволеності освітнім процесом (анкета випускника, Анкета здобувача –
https://msu.edu.ua/opituvannya/). Н сайті МДУ наявна лише загальна інформація у розрізі окремих факультетів (до і
після сесії). На запит ЕГ надана інформація (результати опитування – весняна сесія 2020-2021 н.р.) у розрізі ОП
Підприємництво, торгівля та біржова діяльність ОС Доктор філософії (відображає високий рівень задоволення
здобувачів – оцінки розміщено у межах 4,69-4,85 за 5-ти бальною шкалою). Під час зустрічі зі здобувачами було
встановлено, що форми навчання і викладання на ОНП відповідають принципам академічної свободи. Аспіранти
вільно обирають тему дослідження та формують власну індивідуальну освітню траєкторію через обрання вибіркових
ОК (зазвичай, відповідно тематиці досліджень). Академічна свобода викладачів підтверджується їх можливістю
обирати методи й форми навчання, формувати програму навчальної дисципліни, визначати теми і методики
наукових досліджень.

2. Усім учасникам освітнього процесу своєчасно надається доступна і зрозуміла інформація щодо
цілей, змісту та програмних результатів навчання, порядку та критеріїв оцінювання у межах
окремих освітніх компонентів (у формі силабуса або в інший подібний спосіб).

Під час зустрічей було з’ясовано, що усім учасникам освітнього процесу своєчасно надається доступна і зрозуміла
інформація щодо цілей, змісту програмних результатів навчання, порядку та критеріїв оцінювання у межах окремих
освітніх компонентів. Така інформація має відображення в силабусах (http://surl.li/zubd), які є у загальному доступі
на сайті кафедри обліку і оподаткування та маркетингу, а також на сторінках дисциплін у Moodle (після зарахування
здобувачі проходять реєстрацію і одержують доступ до ресурсу Офіс365, в т.ч. Moodle – зарахування на більшість
курсів є відкритим для внутрішніх користувачів). Також про це повідомляється аспірантам викладачем відповідної
ОК на перших заняттях. Усі силабуси мають однакову структуру і високу інформативність. Відсутня інформація про
затвердження чи прийняття силабуса (під час спілкування у фокус-групах було повідомлено, усі силабуси
розглядаються і відповідно затверджуються на засіданнях кафедри). Для обов’язкових ОК наявні усі силабуси, для
вибіркових – лише частково (на сайт http://surl.li/ztzs розміщено 18 силабусів із 34 вибіркових дисциплін, які
пропонуються каталогом http://surl.li/zuey). Оновлення потребують рекомендовані інформаційні ресурси по
більшості ОК, так як зазначена література переважно старша за 10 років і практично відсутні електронні джерела,
англомовна література. Усім учасникам освітнього процесу своєчасно надається доступна і зрозуміла інформація
щодо цілей, змісту та ПРН, порядку та критеріїв оцінювання у межах освітніх компонентів через силабуси і на
перших заняттях по дисциплінах.

3. Заклад вищої освіти забезпечує поєднання навчання і досліджень під час реалізації освітньої
програми відповідно до рівня вищої освіти, спеціальності та цілей освітньої програми.

Мукачівський державний університет має певний досвід підготовки наукових кадрів економічного та
управлінського спрямування, який зокрема базується на плідних результатах роботи наукових шкіл кафедр
Факультету економіки, управління та інженерії. У МДУ функціонувала (до грудня 2019 року) Спеціалізована вчена
рада К 62.147.01 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня
кандидата економічних наук за спеціальностями: 08.00.04 «Економіка та управління підприємствами (за видами
економічної діяльності)»; 08.00.05 «Розвиток продуктивних сил і регіональна економіка». Для здобувачів ОНП
створені достатні умови для поєднання навчання та досліджень. Тематика дисертаційних робіт здобувачів
інтегрована у науково-дослідну роботу кафедр Факультету економіки, управління та інженерії. Одержані результати
наукової діяльності регулярно апробуються аспірантами на конференціях та публікуються у фахових українських та
міжнародних виданнях (аспіранти повідомили про можливість безоплатних публікацій тез конференцій МДУ).
ОНП містить низку ОК, спрямованих на формування та розвиток у здобувачів важливих для сучасного науковця
компетентностей: ОНД 1 Організація наукової діяльності – здатність виконувати оригінальні дослідження, досягати
наукових результатів, які створюють нові знання в сфері підприємництва, торгівлі та біржовій діяльності; ОНД 8
Іншомовна комунікація в академічному середовищі, ОНД 9 Академічний іншомовний письмовий дискус, ОНД10
Інноваційна та проєктна діяльність – здатність усно і письмово презентувати та обговорювати результати наукових
досліджень та/або інноваційних розробок українською та іноземною мовами; ОНД 11 Методи і моделі
обґрунтування економічних рішень – здатність продукувати нові ідеї, розв’язувати. Поряд з цим участь аспірантів та
НПП у держбюджетних та госпдоговірних темах не має систематичного характеру (інтерв’ю із здобувачами
показало, що лише двоє брали участь у таких темах, в т.ч. на безоплатній основі). Це відбувається, зі слів
керівництва МДУ, внаслідок ускладнених процедур заключення держбюджетних тем економічного спрямування,
низької прибутковості бізнесових структур (згідно зі звітом про наукову та науково-технічну діяльність МДУ
протягом 2017-2020 роки держбюджетні теми відсутні, а госпдоговірні заключались щорічно на суми від 20 до 43
тис. грн – http://surl.li/zumg). У більшості НПП, усіх наукових керівників наявні публікації у виданнях, які включені
до авторитетних міжнародних наукометричних баз Scopus та Web of Science. Отже, університет у цілому забезпечує
поєднання цілей програми та процесу викладання і навчання за ОНП із науковими дослідженнями, але потрібно
активізувати практику участі аспірантів у науково-дослідних темах університету і ініціювати останні.
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4. Педагогічні, науково-педагогічні, наукові працівники (далі – викладачі) оновлюють зміст освіти
на основі наукових досягнень і сучасних практик у відповідній галузі.

Положення про освітні програми в Мукачівському державному університеті (http://surl.li/zuhl) передбачає
щорічний моніторинг та перегляд ОП (http://surl.li/zuhl). Моніторинг щорічно здійснює кафедра, що реалізує ОП,
навчально-методичний відділ, сектор внутрішнього забезпечення якості освіти. Також до участі в моніторингу
можуть бути залучені експерти, професіонали-практики, здобувачі ВО та інші стейкхолдери. Моніторинг ОП
передбачає: опитування (анкетування) здобувачів, працедавців та інших груп зацікавлених сторін (стейкхолдерів);
аналіз результатів оцінювання досягнень здобувачів; перевірку залишкових знань здобувачі університету;
порівняння з ОП суміжних спеціальностей (спеціалізацій) та ОП інших ЗВО, в тому числі закордонних. Оновлення
ОП передбачає внесення часткових змін до структурних елементів ОП. Оновлення освітніх програм (за потреби)
відбувається за результатами їх моніторингу. На момент проведення експертизи введено у дію ОНП
Підприємництво, торгівля та біржова діяльність ОС Доктор філософії 2017, 2020 та 2021року (звіт СО, сайт МДУ).
Аналіз змісту ОП підтверджують суттєві зміни у структурі, змістовному наповненні програми: збільшено освітню
складову з 43 кредитів у 2017 року до 60 кредитів у 2021 року; найперше посилено і розширено цикл професійної
підготовки (2017 рік включав 2 дисципліни, 8 кр, 2020 рік – 3 дисципліни, 12 кр, 2021 рік – 4 дисципліни – 14 кр);
фахові дисципліни дозволяють забезпечити ПРН, заявлені у ОНП, що відповідають спеціальності 076
Підприємництво, торгівля та біржова діяльність; Цикл мовної підготовки та професійної комунікації перенесено до
обов’язкової частини і значно оновлено (за інформацією викладачів). Під час зустрічі з фокус-групою НПП
проінформовано про практику змістовного оновлення освітніх компонентів. Але наявні на сайті кафедри обліку і
оподаткування та маркетингу силабуси (http://surl.li/zubd) на 2020 на 2021 рік не дозволяють це підтвердити, так як
є однаковими для відповідних дисциплін (реквізити з датами затверджень силабусів також відсутні). ЕГ має
відзначити, що більшість рекомендованої літератури у силабусах видавалася друком понад десять років тому. Такий
стан речей робить неможливим врахування сучасних наукових трендів під час вивчення дисциплін.

5. Навчання, викладання та наукові дослідження пов’язані з інтернаціоналізацією діяльності
закладу вищої освіти.

Під час проведення акредитаційної експертизи з’ясовано, що ЗВО має достатній потенціал для забезпечення
інтернаціоналізації діяльності. Кафедра обліку і оподаткування та маркетингу спільно з міжнародними партнерами
регулярно проводить міжнародну науково-практичну конференцію «Актуальні проблеми обліково-аналітичного
процесу в управлінні підприємницькою діяльністю», де здобувачі можуть апробувати результати своїх досліджень.
Аспіранти приймають участь і в міжнародних наукових конференціях за межами України. Партнерами університету
є заклади вищої освіти: Краківський Університет Економіки (Польща), Ярославська державна Вища Технічно-
Економічна школа ім. Броніслава Маркевича (Польща), Технічний університет в Кошіце (Словаччина),
Дебреценський університет (Угорщина) та інші (за інформацією повідомленою під час зустрічей з керівництвом
мДУ і підтвердженою документами за додатковим запитом ЕГ). Викладачі ОНП залучаються до участі у
міжнародних програмах стажувань: гарант ОНП Реслер Марина Василівна: з 16.12.2015 по 15.06.2016 року брала
участь у ряді науково-методичних тренінгах у Старопольській школі; з 4 квітня по 8 квітня 2019 року учасниця
Міжнародного семінару «Європейський досвід у реалізації політики сфери культури, освіти, охорони здоров’я:
сучасний стан і перспективи розвитку» з відвідуванням закладів освіти, культури, охорони здоров’я Словацької
Республіки, Угорщини та Польщі; 2019 році брала участь у Міжнародному семінарі «Актуальні проблеми освіти
економіки в сучасних європейських реаліях» - Ярославська державна Вища Технічно-Економічна школа ім.
Броніслава Маркевича (Польща); з 27 лютого по 29 лютого 2020 року вона пройшла у Сопотській вищій школі
навчальний курс в професійну практичну підготовку фахівців за темою: «Підготовка доктора філософії:
Європейський досвід; з 8 вересня 2020 року по 27 вересня 2020 року вона пройшла стажування в Економічному
університеті в Кракові в рамках програми підвищення викладацької, науково-педагогічної кваліфікації та
управлінського персоналу з дисципліни «Соціальна відповідальність бізнесу». Наявні приклади міжнародних
стажувань у всіх наукових керівників і НПП, що звбезпечує освітній процес за даною ОНП. У Мукачівському
державному університеті створено умови для академічної мобільності здобувачів, які можуть взяти участь у
стажуванні за угодами з ЗАО Польщі та Угорщини (під час карантинних обмежень здійснювались дистанційно).
Наявний приклад подвійного наукового керівництва (асп. Зозуляк М.М. - Реслер Марина Василівна, д.е.н.,
професор – МДУ та Ричард Пукало, д-р. інж., проректор зі справ студентських – Вища школа техніко-економічна ім.
Кс. Броніслава Маркевича, м. Ярослав (Польща), Отже, варто зазначити, що У Мукачівському державному
університеті широко застосовуються практики інтернаціоналізації навчання, викладання та проведення наукових
досліджень, в т.ч. за ОНП Підприємництво, торгівля та біржова діяльність.

Загальний аналіз щодо Критерію 4:

Сильні сторони та позитивні практики у контексті Критерію 4.

1. Наявність у закладі навчальної системи Офіс365 (в т.ч. ресурсу Moodle) та її активне використання учасниками
освітнього процесу, що дозволяє суттєво оптимізувати організацію навчання в умовах карантинних обмежень. 2.
Наявність нормативного комплексу, що забезпечує академічну свободу учасників освітнього процесу.
Оприлюднення методичних матеріалів ОК програми на офіційному сайті університету та ресурсах кафедр, що
робить їх доступними для широкого кола стейкхолдерів. Регулярне проведення опитування здобувачів. 3. Існують
можливості академічної мобільності для НПП та здобувачів ОНП. Наявність у членів НПП, наукових керівників
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публікацій у виданнях, які включені до авторитетних міжнародних наукометричних баз Scopus та Web of Science,
міжнародних стажувань. Подвійне керівництво аспіранткою (в т.ч. за участі міжнародного партнера з Республіки
Польща).

Слабкі сторони, недоліки та рекомендації щодо удосконалення у контексті Критерію 4.

1. У силабусах у якості рекомендованої літератури превалюють застарілі джерела та майже немає іноземної
літератури та електронних джерел. Силабуси не відображають використання в освітньому процесі інтерактивних
методів навчання. Не надано інформації про змістовне оновлення ОК. Рекомендації: поширити практику
інтерактивних методів навчання, методів направлених на дослідження, застосування сучасних інформаційних
технологій; забезпечити процедуру системного оновлення ОК з урахуванням сучасних наукових трендів та
наповнити блок рекомендованої літератури актуальними українськими та іноземними науковими джерелами та
інтернет-ресурсами, що видані протягом п’яти останніх років. 2. Відсутність держбюджетних науково-дослідних тем
у МДУ, несистемне залучення НПП та здобувачів до участі у госпдоговірних науково-дослідних темах. Рекомендації:
активізувати участь здобувачів у програмах академічної мобільності та виконанні науково-дослідних тем.

Рівень відповідності Критерію 4.

Рівень B

Обґрунтування рівня відповідності Критерію 4.

Освітня програма в достатній мірі відповідає якісним характеристикам за підкритеріями 4.1, 4.2 і 4.5 і має певну
узгодженість за підкритеріями 4.3, 4.4: форми та методи навчання і викладання сприяють досягненню заявлених у
ОНП цілей та ПРН, відповідають вимогам студентоцентрованого підходу та принципам академічної свободи; усім
учасникам освітнього процесу своєчасно надається доступна і зрозуміла інформація щодо цілей, змісту та ПРН,
порядку та критеріїв оцінювання у межах окремих ОК (у формі силабуса); ЗВО забезпечує поєднання навчання і
досліджень, інтернаціоналізацію діяльності; НПП оновлюють зміст освіти. Беручи до уваги всю цілісність
встановлених фактів (сильних сторін, позитивних практик, слабких сторін, недоліків) та їх контексту, а також такі
чинники, як принципи поваги до автономії закладу, урахування контексту та позицій стейкхолдерів, відносний
вплив недоліків на відповідний аспект якості освітньої програми та наявність в закладі підходу, орієнтованого на
вдосконалення, експертна група вважає можливим стверджувати про наявність загалом відповідності освітньої
програми критерію 4 при наявності недоліків, що не є суттєвими і можуть бути усунені найближчим часом.

Критерій 5. Контрольні заходи, оцінювання здобувачів вищої освіти та академічна доброчесність:

1. Форми контрольних заходів та критерії оцінювання здобувачів вищої освіти є чіткими,
зрозумілими, дозволяють встановити досягнення здобувачем вищої освіти результатів навчання для
окремого освітнього компоненту та/або освітньої програми в цілому, а також оприлюднюються
заздалегідь.

Положення «ПРО ПОРЯДОК ПІДГОТОВКИ ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ СТУПЕНЯ ДОКТОРА ФІЛОСОФІЇ ТА
ДОКТОРА НАУК У МДУ» нова редакція (https://cutt.ly/fmjWj3C): п.6.8. Результати навчання здобувачів ступеня
доктора філософії у вигляді семестрових екзаменів (диференційованих заліків) оцінюються за шкалою ЄКТС,
національною диференційованою шкалою («відмінно», «добре», «задовільно», «незадовільно») та 100-бальною
шкалою, а семестрових заліків - за шкалою ЄКТС, національною дворівневою шкалою («зараховано», «не
зараховано) та 100-бальною шкалою. п.6.9. Здобувачі мають бути проінформовані про стратегію оцінювання, яка
застосовується щодо їхньої навчальної програми; про те, які екзамени чи інші методи оцінювання будуть
застосовані до них, а також про те, які критерії будуть використані при оцінюванні їхньої успішності; критерії та
процедури оцінювання результатів навчання здобувачів ступеня доктора філософії з конкретної навчальної
дисципліни визначаються відповідною робочою програмою; п. 6.10. звітність аспірантів, які здобувають ступінь
доктора філософії, проводиться двічі на рік; атестація аспіранта відбувається у травні-червні поточного навчального
року (атестація за підсумками року). Відповідно до Положення «Про оцінювання знань здобувачів за Європейською
кредитною трансферно-накопичувальною системою організації освітнього процесу в МДУ»
(https://cutt.ly/QmADGkM) визначаються вагові коефіцієнти для кожного виду робіт, зазначених в положенні,
відповідно до критеріїв оцінювання, робота студентів на кожному заняттю оцінюється за національною шкалою.
Здобувачів ознайомлюють з критеріями оцінювання на першій парі кожної дисципліни. Відповідно до
«ПОЛОЖЕННЯ про організацію освітнього процесу в МДУ» (https://cutt.ly/MmjE2Kv) в університеті впроваджені
такі форми контрольних заходів як (п.5.50): вхідний, поточний, проміжний і підсумковий контроль. 15.05.20 р. В
Університеті затверджено Додаток до Положення про організацію освітнього процесу – «ОРГАНІЗАЦІЯ
ПОТОЧНОГО, СЕМЕСТРОВОГО КОНТРОЛЮ ТА АТЕСТАЦІЇ ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ ІЗ ЗАСТОСУВАННЯМ
ДИСТАНЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ НАВЧАННЯ»( https://cutt.ly/jmjRe0v) відповідно до якого під час карантинних
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обмежень виконання контрольних заходів здійснюється за допомогою ВНС Moodle, та інших синхронних та
асинхронних засобів комунікації з обов’язковою авторизацією та ідентифікацією здобувачів. Форми контрольних
заходів та критерії оцінювання з кожної ОК представлені в силабусах які опубліковані у вільному доступі на сторінці
кафедри для вступників 2020 та 2021 років (http://surl.li/aahsi). Відповідно до 3.19. Положення «Положення про
порядок проведення заліків і екзаменів у МДУ» (https://cutt.ly/QmAHob8) «Екзамени для здобувачів денної та
заочної форм навчання проводяться у письмовій, письмово-усній або усній формі за екзаменаційними білетами.» В
ході фокус-груп зі здобувачами третього рівня вищої освіти та НПП МДУ ЕГ було встановлено що про критерії
оцінювання та форми контрольних заходів їх інформують заздалегідь.

2. Форми атестації здобувачів вищої освіти відповідають вимогам стандарту вищої освіти (за
наявності).

Стандарт спеціальності відсутній. Форми атестації здобувачів третього рівня вищої освіти за спеціальністю 076
«Підприємництво, торгівля та біржова діяльність» в МДУ визначені в ОНП (https://cutt.ly/imjZcGu) затвердженій
Вченою радою МДУ 22.04.2021р. протокол №12. Цим документом визначені такі форми атестації аспірантів як:
«Поточний контроль знань аспірантів проводиться як в усній формі так і за допомогою комп’ютерного тестування.
Підсумковий контроль успішності навчання аспіранта (здобувача) проводиться у формі: – екзамен – за
результатами вивчення дисциплін освітньої програми у письмовій формі, з подальшою усною співбесідою; – залік –
автоматично за кількістю балів, отриманих впродовж семестрового вивчення дисципліни; – захист звіту з
викладацької практики. Наукова складова освітньо-наукової програми передбачає проведення власного наукового
дослідження під керівництвом одного або двох наукових керівників та оформлення його результатів у вигляді
дисертації.» Оскільки на теперішній час МОН не затверджено Стандарт вищої освіти за спеціальністю 076
«Підприємництво, торгівля та біржова діяльність» для здобувачів ступеня доктора філософії, порядок проведення
контрольних заходів в МДУ відповідає практиці минулих років. Так здобувачі проходять проміжний і семестровий
контроль та атестацію. Відповідно до Положення «Про порядок проведення заліків і екзаменів в МДУ» (п.3.35) «У
випадках конфліктних ситуацій, що виникають під час проведення заліково екзаменаційних сесій, створюється
апеляційна комісія, персональний склад якої визначається наказом ректора університету.», також в положенні
зазначено, що перескладання екзаменів з метою отримання більш високого балу забороняється. Атестація
аспірантів проводиться двічі на рік на засіданнях кафедри, в рамках якого здобувачі мать представити на розгляд
комісії (спеціально створена комісія мінімум з трьої викладачів кафедри) свої наукові здобутки. На фінальній
атестації має бути представлена готова дисертаційна робота. Співбесіда зі здобувачами освіти продемонструвала
обізнаність аспірантів щодо правил і процедур та наявність практичного досвіду проходження атестації.

3. Визначено чіткі і зрозумілі правила проведення контрольних заходів, що є доступними для усіх
учасників освітнього процесу, забезпечують об’єктивність екзаменаторів, зокрема включають
процедури запобігання та врегулювання конфлікту інтересів, визначають порядок оскарження
результатів контрольних заходів і їх повторного проходження, та послідовно дотримуються під час
реалізації освітньої програми.

Проведення контрольних заходів в МДУ регулюється: Положенням «про організацію освітнього процесу в
Мукачівському державному університеті» (https://inlnk.ru/Wov34) Положенням про оцінювання знань здобувачів
за Європейською кредитною трансферно-накопичувальною системою організації освітнього процесу в
Мукачівському державному університеті (https://inlnk.ru/q6YVX) Положенням про порядок проведення заліків і
екзаменів у Мукачівському державному університеті (https://inlnk.ru/bxaOa) Положенням «Про екзаменаційні
комісії в МДУ» (https://goo.su/6ffv) Положенням «Про систему внутрішнього забезпечення якості освіти у МДУ»
(https://goo.su/6FfV) Положенням «Про моніторинг і контроль якості освіти в МДУ»( https://goo.su/6Ffw)
Положенням «Про академічну доброчесність у МДУ»( https://goo.su/6FfW) Додатком до «Положення про
організацію освітнього процесу в МДУ» «ОРГАНІЗАЦІЯ ПОТОЧНОГО, СЕМЕСТРОВОГО КОНТРОЛЮ ТА
АТЕСТАЦІЇ ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ ІЗ ЗАСТОСУВАННЯМ ДИСТАНЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ НАВЧАННЯ»
(https://inlnk.ru/bQvOY) Порядком Дистанційної роботи екзаменаційних комісій у МДУ (https://inlnk.ru/bB691)
Об’єктивність екзаменаторів забезпечується сформованою культурою поведінки НПП в ЗВО, та регламентується
зафіксованими правами і обов’зками кожного учасника освітнього процеса. Також для проведення всіх форм
контролю та атестації використовуються комп'ютерні технології, зокрема ВНС Moodle, яка дозволяє
використовувати безособистісне оцінювання екзаменаційних робіт. Щодо контроля виконання наукової складової
аспірантами за ОНП, що акредитується, в ЗВО використовуються технологічні рішення для перевірки дисертаційних
робіт на плагіат, зокрема «Unichek», «StrikePlagiarism», «Аnti-Plagiarism» створюються разові спеціалізовані вчені
ради. Порядок оскарження результатів контрольних заходів прописаний в п.6. «Положення про порядок
проведення заліків і екзаменів у Мукачівському державному університеті». За даним документом, здобувачі освіти
можуть подати апеляційну скаргу на ім’я декана факультета. Після подання апеляції створюється спеціальна комісія
не менше ніж з трьох осіб, на чолі з деканом факультета, та за участі завідувача випускової кафедри. Скарга має бути
розглянута не пізніше ніж на наступний день після її отримання. В ході проведення дистанційної експертизи ЕГ
було встановлено, що в ЗВО відсутнє окреме документальне оформлення щодо запобігання та вирішення конфлікту
інтересів.
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4. У закладі вищої освіти визначено чіткі та зрозумілі політика, стандарти і процедури дотримання
академічної доброчесності, що послідовно дотримуються всіма учасниками освітнього процесу під
час реалізації освітньої програми. Заклад вищої освіти популяризує академічну доброчесність
(насамперед через імплементацію цієї політики у внутрішню культуру якості) та використовує
відповідні технологічні рішення як інструменти протидії порушенням академічної доброчесності.

Відповідно до Інструкції «Про порядок перевірки дисертацій аспірантів і докторантів на наявність академічного
плагіату» (https://goo.su/6ffY) Всі дисертаційні роботи проходять три етапи перевірки з метою виявлення
запозичених матеріалів, фактів фальсифікації та інших порушень академічної доброчесності. В МДУ діє положення
про «Академічну доброчесність» (https://goo.su/6Jkk). Також на офіційному сайті Університету на сторінці
«Академічна доброчесність» (https://msu.edu.ua/akademichna-dobrochesnist/) представлено бюлетні Проєкту
сприяння академічній доброчесності в Україні SAIUP. Університетом придбано програмно-обчислювальний
комплекс StrikePlagiarism (plagiat.lviv.ua), програмний комплекс AntiPlagiarism (Check on Plagiarism) ХНУ, доступ до
сервісу перевірки на плагіат Unicheck, а також програмні продукти, які поширюються за відкритою ліцензією: Etxt,
EduBirdie тощо. Для роботи в лінгафонному кабінеті придбано програмний комплекс NIBELUNG. Створюються
разові спеціалізовані вчені ради. Університет популяризує Академічну доброчесність через спеціальні заходи в
бібліотеці - постійно діюча виставка, тренінги, семінари, вручення сертифікатів, підписання декларації, публікація
Бюлетеней Проєкту сприяння академічній доброчесності в Україні SAIUP. В ході фокус-груп із здобувачами третього
рівня вищої освіти та НПП, ЕГ було встановлено що всі наукові роботи як аспірантів так і викладачів обов’язково
перевіряються на антиплагіат. Здобувачі освіти обов’язково підписують Декларацію про дотримання норм
академічної доброчесності, про що було повідомлено в ході співбесід із аспірантами та НПП, але на у відкритому
доступі прикладу цього документа не опубліковано.

Загальний аналіз щодо Критерію 5:

Сильні сторони та позитивні практики у контексті Критерію 5.

1. Викладачі на ОНП, що акредитується приділяють багато уваги інформуванню здобувачів щодо форм контрольних
заходів та критеріїв оцінювання. 2. Для зручності здобувачів освіти викладачі використовують всі комунікативні
засоби (сучасні месенджери, програмне забезпечення для синхронного і асинхронного спілкування). 3. Публікація
Бюлетеней Проєкту сприяння академічній доброчесності в Україні SAIUP 4. Проведення тренінгів з правил
дотримання Академічної доброчесності з наданням сертифікатів учасникам.

Слабкі сторони, недоліки та рекомендації щодо удосконалення у контексті Критерію 5.

1. Потребує додаткового роз'яснення політика вирішення конфліктних ситуацій. В ЗВО відсутнє окреме положення
щодо вирішення конфліктних ситуацій. Рекомендації: з метою гармонізації відносин між усіма учасниками
освітнього процесу та представниками ЗВО сформувати та опублікувати політику і процедури запобігання та
вирішення конфлікту інтересів між здобувачами та представниками МДУ. 2. Приклад декларації щодо дотримання
академічної доброчесності не опублікована у вільному доступі. Оприлюднення прикладу цього документу
продемонструє абітурієнтам основні встановлені пріоритетні принципи та цінності внутрішнього забезпечення
якості освіти та досліджень в ЗВО. Рекомендації: опублікувати на офіційному сайті ЗВО приклад Декларації щодо
дотримання академічної доброчесності із зазначенням номеру і дати її затвердження вченою радою МДУ.

Рівень відповідності Критерію 5.

Рівень B

Обґрунтування рівня відповідності Критерію 5.

ОНП має значний рівень узгодженості із якісними характеристиками за підкритеріями 5.1, 5.2 і частково за
підкритеріями 5.3, 5.4. До того ж, враховуючи релевантність фактів і їх контексту, а також різну вагомість окремих
підкритеріїв, ОНП та освітня і наукова діяльність за цією програмою загалом відповідають Критерію 5 з недоліками,
що не є суттєвими. Недоліки можуть бути усунені найближчим часом.

Критерій 6. Людські ресурси:

1. Академічна та/або професійна кваліфікація викладачів, задіяних до реалізації освітньої програми,
забезпечує досягнення визначених відповідною програмою цілей та програмних результатів
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навчання.

Інформація наведена в таблиці 2 додатків до звіту про СО (Зведена інформація про викладачів) свідчить про
відповідність кваліфікації викладачів, задіяних до реалізації ОНП, що дозволяє забезпечити досягнення визначених
відповідною програмою цілей та ПРН. Зокрема, це підтверджується наявністю у всіх НПП: наукових публікацій у
міжнародних наукометричних базах Scopus та WoS; провідних фахових журналах України, стажуванням (в т.ч.
міжнародним), участю у конференціях, науково-дослідній діяльності кафедр. Додатковими підтверджуючими
професійно-науковими характеристиками для третього (освітньо-наукового) рівня вищої освіти є інформація надана
ЕГ у відповідь на додатковий запит щодо спільної участі аспірантів та наукових керівників у конференціях,
написанні наукових праць за тематикою дослідження здобувачів. Наведені характеристики свідчать про належну
академічну та професійну кваліфікацію викладачів та наукових керівників, задіяних до реалізації освітньої
програми, що дає змогу забезпечити досягнення визначених ОНП цілей та програмних результатів навчання.
Професійна кваліфікація усіх НПП залучених до реалізації ОНП відповідає профілю даної ОП (за базовою освітою
та/або науковим ступенем). До числа викладачів задіяних до реалізації ОНП також задіяні викладачі суміжних
кафедр та підрозділів, зокрема: кафедра суспільних дисциплін та фізичної культури; кафедра теорії та методики
початкової освіти; кафедра психології; кафедра англійської філології та методики викладання іноземних мов;
кафедра економіки та фінансів. Сертифікат з іноземної мови рівня В2 мають наступні викладачі: Реслер М.В. -
англійська, польська, Стегней М.І. - словацька, Нестерова С.В. - англійська, Мілашовська О.І - англійська, що
підтверджено відповідними сертифікатами.

2. Процедури конкурсного добору викладачів є прозорими і дозволяють забезпечити необхідний
рівень їхнього професіоналізму для успішної реалізації освітньої програми.

Вимоги до науково-педагогічних працівників при конкурсному відборі на вакантні посади визначені з урахуванням
чинного законодавства та Порядку проведення конкурсного відбору при заміщенні вакантних посад науково-
педагогічних працівників у Мукачівському державному університеті та укладання з ними трудових договорів
(контрактів), яке розміщено за посиланням https://bit.ly/2TwIU29. Спілкування з фокус групами підтвердило, що усі
викладачі ознайомленні з даним Порядком.. При обранні на вакантну посаду перевага віддається викладачу, котрий
має науковий ступінь, вчене звання, та обов’язково враховуються критерії рівня наукової та професійної активності
(рейтинг викладача – Положення щодо визначення рейтингу науково-педагогічних працівників у Мукачівському
державному університеті», https://bit.ly/3ceGtYu). Відповідно до Положення: визначення рейтингу науково-
педагогічних працівників допомагає об'єктивному аналізу якості їх роботи і має слугувати не тільки активізації і
стимулюванню їх професійної діяльності та усуненню наявних недоліків, але і спрямовувати діяльність колективу на
розв’язання актуальних для університету задач. Метою запровадження системи визначення рейтингу науково-
педагогічних працівників є: підвищення ефективності та результативності професійної діяльності науково-
педагогічних працівників; забезпечення прозорості та об’єктивності оцінювання діяльності кожного науково-
педагогічного працівника та структурних підрозділів університету; забезпечення змагальності та здорової
конкуренції, підвищення мотивації ефективності праці. Відповідно рейтингу викладача за останні 3 роки і
визначається термін контракту (високий – 5 років, достатній – 3-5 років, низький –1-3 роки, Недопустимий рівень
ефективності роботи є підставою для розгляду в подальшому питання про не продовження трудового договору
(контракту) та недопущення до конкурсу. загалом процедури конкурсного добору викладачів є прозорими і
дозволяють забезпечити необхідний рівень їхнього професіоналізму для успішної реалізації освітньої програми.

3. Заклад вищої освіти залучає роботодавців до організації та реалізації освітнього процесу.

До організації та реалізації освітнього процесу МДУ залучає роботодавців. Дана інформація підтверджена на
зустрічі з фокус-групою і розкрита через конкретні посилання у документах, наданих ЗВО на додатковий запит ЕГ.
Так, в рамках проведення тренінгу, директор коледжу к.е.н., Кабаці Б.І. аспірантам спеціальності 076
«Підприємництво, торгівля та біржова діяльність» розповів про особливості налагодження взаємодії освіти і ринку
праці, наголосивши що процес взаємодії зацікавлених сторін: держави, освіти і стейкхолдерів реалізується через
участь стейкхолдерів на всіх етапах реалізації освітньої траєкторії. Також наголосив про конкретні навички, яких
потребують від здобувачів, вказав на сильні сторони освітньої програми та надав свої пропозиції з їх оновлення
(https://bit.ly/3uPrL0Q). 30 березня 2021 р. для студентів і аспірантів економічних спеціальностей відбулась відкрита
онлайн-лекція «Основні елементи комунікації іноземною мовою в наукових проектах». Лектор, Остап’юк Наталія
Анатоліївна, доктор економічних наук, професор, професор кафедри бухгалтерського обліку та консалтингу ДВНЗ
«Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» (https://msu.edu.ua/anonsi-
podij/ogoloshennya-94/). Про залучення до освітнього процесу повідомили і інші учасники фокус-групи (зокрема,
Панов Володимир Олексійович – голова ОР «Обласна федерація роботодавців Закарпаття»; Деревʼяник Маріанна
Федорівна – начальник відділу економіки Мукачівської міської ради; депутат Івановецької ТГ; Сембер Степан
Васильович – директор Закарпатського регіонального центру соціально-економічних і гуманітарних досліджень
НАН України) - зі слів останніх, вони проводили окремі лекційні заняття із здобувачами даної ОНП. Так,
Деревʼяник Маріанна Федорівна провела заняття на теми: «Вплив іноземних інвестицій на розвиток територіальних
громад», а також «Розвиток підприємництва, торгівлі та біржової діяльності в умовах пандемії». Панов Володимир
Олексійович прочитав лекції на теми: " Регіональний ринок праці в умовах пандеміїї Covid-19" та "Сфера праці в
умовах глобальної соціоекономічної реальності". Сембер Степан Васильович провів лекційні заняття із здобувачами
ОНП «Підприємництво, торгівля та біржова діяльність» щодо «Оцінка регіональних програм підтримки суб’єктів
господарювання у Закарпатській області».
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4. Заклад вищої освіти залучає до аудиторних занять професіоналів-практиків, експертів галузі,
представників роботодавців.

За даною ОНП залучаються до освітнього процесу та проведення аудиторних занять професіонали-практики,
експерти галузі, представники роботодавців, але тільки в період пандемії COVID – 19, почали приділяти більше
уваги до фіксації і зберігання підтверджень заходів, які проводились (інформація про гостьові лекції
https://msu.edu.ua/category/aspirant/asp_og-lect/). Це підтвердили учасники фокус-групи (Бігун Марія Іванівна –
директор по виробництву ПАТ «МТФ «Мрія», депутат районної ради Мукачівського району, Петьовка Василь
Петрович – заступник директора ТОВ «РОВАКС») і здобувачі. Директор аудиторської компанії ТОВ «Варіанта»
Голубка Я.В., к.е.н., ст. викладач кафедри обліку і оподаткування та маркетингу на лекційному занятті розглянуто
проблемні аспекти «Фінансового моніторингу як інструменту запобігання та протидії легалізації (відмиванню)
доходів, одержаних злочинним шляхом, фінансуванню тероризму та фінансуванню розповсюдження зброї масового
знищення». Увага здобувачів була акцентована на ключових завданнях Держфінмоніторингу, а саме реалізації
державної політики у сфері запобігання та протидії легалізації, проведення аналізу інформації про фінансові
операції, що підлягають фінансовому моніторингу, проведення національної оцінки ризиків. Приведено приклад
заходів впливу Нацбанку за порушення законодавства у сфері фінмоніторингу (https://bit.ly/2TU26YjВ).

5. Заклад вищої освіти сприяє професійному розвитку викладачів через власні програми або у
співпраці з іншими організаціями.

Відповідно до Таблиці 2 звіту про СО зведена інформація про викладачів ОНП представлені свідоцтва. Додаткова
інформація із підтвердженням сертифікатів надана ЗВО на запит ЕГ. НПП та наукові керівники також постійно
працюють над підвищенням кваліфікації, над здобуттям більш нових та актуальних надбань для самовдосконалення
та розвитку. Мукачівський державний університет постійно здійснює різного роду заходи в яких приймають участь
всі бажаючі НПП та НК, зокрема: - круглий стіл «Педагогічна майстерність викладачів ЗВО» (квітень, 2021), де
прийняли участь: Гоблик В.В., Реслер М.В., Ліба Н.С., Максименко Д.В., Стегней М.І., Щербан Т.Д.; - взяли участь у
міжвузівському круглому столі «Наукове керівництво підготовкою докторів філософії: нові виклики, нові
інструменти» (червень, 2021), де прийняли участь: Гоблик В.В., Реслер М.В., Ліба Н.С., Максименко Д.В., Стегней
М.І., Дем’ян Я.Ю., Королович О.О., Пугачевська К.М., Мілашовська О.І., Нестерова С.В; - Нестерова С.В. пройшла
навчання за програмою навчального курсу «Організація освітнього середовища засобами Google Classroom»,
«Основи дистанційного навчання» (Харків, квітень, 2020), на платформі Prometeus “Word & Excel”: інструменти і
лайкфакти (36 годин, 2018) та «Фінансовий менеджмент», отримала сертифікат «Експерт з акредитації ОП: онлайн -
тренінг» (2019); - Реслер М.В. пройшла 15-ти годинний марафон «Створи своє інтерактивне онлайн заняття»
(квітень, 2021), отримала сертифікат на рівень знань польської мови В2, є постійним учасником в заходах, які
проводить наукова бібліотека щодо академічної доброчесності (вересень, 2020); підвищення кваліфікації в
Уманському національному університеті садівництва за темою «Організація обліково-аналітичного забезпечення»
(жовтень, 2020), приймала участь в госпдоговірній тематиці «Техніко-економічне обґрунтування підготовки
родовища до другої черги експлуатації» у період з 02.07.2020-31.08.2020 на безоплатній основі; - Мілашовська О.І.
пройшла підвищення кваліфікації «Інноваційні технології в діяльності готельно-ресторанних, санаторно-курортних
закладах» (2017), також вдосконалювала свої навички під час проходження стажування Суспільно-економічному
університеті в Польщі, м. Пшеворсь (2019); отримала сертифікат на рівень знань мови В2. Під час експертизи
встановлено, що викладачі ознайомлені з заходами, та пропозиціями ЗВО щодо професійного розвитку.

6. Заклад вищої освіти стимулює розвиток викладацької майстерності.

Зі слів керівництва ЗВО стимулювання розвитку викладацької майстерності відбувається у напрямах встановлення
премій (високий та достатній рівень рейтингу викладача відповідно до Положення щодо визначення рейтингу
науково-педагогічних працівників у Мукачівському державному університеті https://bit.ly/3ceGtYu), представлення
до нагородження державними відзнаками та почесними званнями, відзнаками Міністерства освіти і науки України
та іншими державними органами та відомствами, укладання довгострокових контрактів з НПП. Результати
рейтингу використовуються і для морального (подяки та грамоти) стимулювання. Це також підтверджено на
зустрічі з фокус-групою викладачів. В МДУ діє Положення про преміювання співробітників за результатами
наукових досліджень у Мукачівському державному університеті (https://bit.ly/2S3pa5Y) та Положення про
рейтингове оцінювання діяльності кафедр МДУ (https://bit.ly/2SjO29S).

Загальний аналіз щодо Критерію 6:

Сильні сторони та позитивні практики у контексті Критерію 6.

1. НПП, які мають наукові ступені, забезпечується викладання 100% ОК ОНП. 2. НПП в цілому відповідають ОК ОП,
викладання яких вони забезпечують. У разі, коли базова освіта, науковий ступінь і вчене звання НПП не
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відповідають ОК, то відповідність підтверджується додатковими критеріями. 3. ЗВО періодично залучає
роботодавців, професіоналів-практиків до організації та реалізації освітнього процесу за ОНП. 4. ЗВО сприяє
професійному розвитку НПП. Позитивні практики: 1. Ведеться регулярна робота по підвищенню професійної
майстерності НПП, задіяних у реалізації ОП, у т.ч. освоєнню сучасних методів викладаня. 2. Чотири НПП, які
задіяні у реалізації ОП, мають сертифікати з іноземних мов рівня В2 (англійська, польська, словацька). 3. Рейтингове
оцінювання НПП організоване таким чином, щоб виявити «сильні сторони» та «слабкі сторони» кожного НПП,
розробити заходи у напрямку нівелювання «слабких сторін» і посилення «сильних сторін» НПП для досягнення
високого рівня рейтингу.

Слабкі сторони, недоліки та рекомендації щодо удосконалення у контексті Критерію 6.

Не виявлено.

Рівень відповідності Критерію 6.

Рівень A

Обґрунтування рівня відповідності Критерію 6.

Освітня програма в повній мірі відповідає якісним характеристикам за підкритеріями 6.1-6.6: академічна та/або
професійна кваліфікація НПП, задіяних до реалізації освітньої програми, забезпечує досягнення визначених
відповідною програмою цілей та ПРН; процедури конкурсного добору викладачів є прозорими; ЗВО залучає до
освітнього процесу професіоналів-практиків, експертів галузі, представників роботодавців: ЗВО сприяє
професійному розвитку НПП та наукових керівників, стимулює розвиток викладацької майстерності. Беручи до
уваги всю цілісність встановлених фактів (сильних сторін, позитивних практик, слабких сторін, недоліків) та їх
контексту, а також такі чинники, як принципи поваги до автономії закладу, урахування контексту та позицій
стейкхолдерів, відносний вплив недоліків на відповідний аспект якості освітньої програми та наявність в закладі
підходу, орієнтованого на вдосконалення, експертна група вважає можливим стверджувати про наявність повної
відповідності освітньої програми критерію 6.

Критерій 7. Освітнє середовище та матеріальні ресурси:

1. Фінансові та матеріально-технічні ресурси (бібліотека, інша інфраструктура, обладнання тощо), а
також навчально-методичне забезпечення освітньої програми забезпечують досягнення визначених
освітньою програмою цілей та програмних результатів навчання.

В ході проведення дистанційної акредитації ЕГ пересвідчилась що матеріально-технічна база ЗВО є достатньою для
забезпечення досягнення встановлених результатів навчання здобувачів третього рівня вищої освіти за ОНП що
акредитується. Так, в ході відео-огляду МТБ ЗВО експертною групою було встановлено, що в університеті
розташовано дві актові зали; 16 класів обладнаних комп’ютерною технікою; спеціалізований комп’ютерний центр; 5
мультимедійних аудиторій; 2 мультимедійні лінгафонні аудиторії; кабінет аспіранта, спортивний майданчик та
спортивний зал; окреме приміщення Наукової бібліотеки; 2 студентські їдальні, медпункт та гуртожиток. В рамках
введених карантинних обмежень в ЗВО існує система запобігання та протидії корона вірусної інфекції COVID-19. На
вході в приміщення проводиться термоскринінг, встановлені безоплатні антисептичні засоби, розташовані урни для
утилізації засобів індивідуального захисту, в гуртожитку створено спеціальний ізолятор з усім необхідним. З метою
уникнення скупчення та натовпу, в МДУ розроблено систему переміщення відвідувачів: по сходам одного крила
підіймаються, іншого – спускаються – на кожному поверсі розташовані відповідні таблички. На території закладу та
гуртожитку працює безкоштовний WiFi. Наукова бібліотека МДУ на безоплатній основі надає доступ до: власних
ресурсів: інституційний репозитарій «MSU Repository»; електронного каталогу; світових електронних бібліотек, баз
даних та каталогів окремої сторінки присвяченої академічної доброчесності (https://msu.edu.ua/library ) Бібліотека
виписує спеціалізовані фахові видання, що відповідають тематиці спеціальності 076 «Підприємництво, торгівля та
біржова діяльність»; надає послуги безкоштовного редагування списка літератури відповідно до необхідного стилю.
ПЗ, яке використовуються в МДУ для автоматизації організаційно- управлінських та господарських функцій
включають: «Деканат», «Навантаження», «Студент» та «Журнал успішності» від компанії «Політек-софт», «1С
Бухгалтерія», «Персонал», УДФ «Бібліотека»; операційні системи, які використовуються в роботі серверів та
комп’ютерів: Microsoft Windows, FreeBSD, Linux, Ubuntu та офісні програмні продукти Microsoft Office 365 й Apache
OpenOffice. Для управління та захисту локальної мережі з доступом до мережі Інтернет використовується мережевий
екран PFSense на базі FreeBSD 11.0, а також ліцензоване програмне забезпечення із захисту інформації від вірусів
програмним комплексом ESET EndpointAntivirus 6. Навчальний процес побудовано на основі ПЗ компанії Microsoft
for Education. Зокрема МДУ укладено договір на корпоративне ліцензування програмних продуктів компанії
Microsoft, який передбачає доступ до сучасних додатків з пакету Microsoft Office 365 та Power BI. На сьогодні МДУ
має 600 ліцензій Microsoft Office 365 А1 для співробітників та 5000 ліцензій для здобувачів освіти. Також в
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навчальному процесі активно використовуються технології дистанційного навчання на основі навчальної
платформи Moodle 3.0.1.

2. Заклад вищої освіти забезпечує безоплатний доступ викладачів і здобувачів вищої освіти до
відповідної інфраструктури та інформаційних ресурсів, необхідних для навчання, викладацької
та/або наукової діяльності в межах освітньої програми.

Дистанційна експертиза та проведене інтерв’ювання здобувачів третього рівня вищої освіти та науково-
педагогічного персоналу на ОНП 076 «Підприємництво, торгівля та біржова діяльність» в Мукачівському
державному університеті підтвердила, що ЗВО надає учасникам освітнього процесу вільний та безоплатний доступ
до інформаційних ресурсів, соціально-побутової інфраструктури, мережі інтернет. Під час проведення фокус-груп
експертна група пересвідчилась, що здобувачі освіти мають безперешкодний доступ до мережі інтернет,
бібліотечних фондів, баз даних Scopus WoS, електронних каталогів, міжнародних баз даних, ВНС Moodle,
медпункту, їдальні, спортивного майданчика. Для зручності учасників освітнього процесу бібліотека ЗВО надає
багато дистанційних послуг.

3. Освітнє середовище є безпечним для життя та здоров’я здобувачів вищої освіти, що навчаються за
освітньою програмою, та дозволяє задовольнити їхні потреби та інтереси.

Відео-огляд матеріально-технічної бази продемонстрував, що ЗВО сформовано безпечне середовище для всіх
учасників освітнього процесу. Вся соціально-побутова інфраструктура (гуртожитки, їдальні, спортивні майданчики,
актові зали та інш.) облаштовані відповідно до санітарних та протипожежних норм. Безпечність освітнього
середовища також досягається наявністю цілодобової охорони приміщень ЗВО. На території гуртожитку
розташовані протипожежні датчики, ними також облаштовані місця загального користування в будівлях
університету. Для забезпечення пожежної безпеки на поверхах навчальних корпусів розташовано спеціальні стенди
з правилами пожежної безпеки, вогнегасники, плани евакуації. У зв’язку з поширенням короно вірусної інфекції
COVID-19 в університеті створено належні умови для протидії пандемії: проводиться термоскринінг, забороняється
знаходитись на території ЗВО без засобів індивідуального захисту, розставлено антисептичні засоби для вільного
користування, створено систему переміщення по сходах для уникнення скупчення людей, створено ізолятор для
захворілих.

4. Заклад вищої освіти забезпечує освітню, організаційну, інформаційну, консультативну та
соціальну підтримку здобувачів вищої освіти, що навчаються за освітньою програмою.

За результатами фокус-груп з аспірантами, експертна група пересвідчилась, що здобувачів освіти отримують
організаційну, інформаційну, консультативну та соціальну підтримку в повному обсязі. Аспіранти, які навчаються
на ОНП підтримують зворотній зв’язок з викладачами кафедри та представниками деканату, також активно
спілкуються і отримують консультативну та інформаційну підтримку в Науковому товаристві студентів, аспірантів,
докторантів і молодих вчених «Наука майбутнього», наукові бібліотеці та інших відділах ЗВО. Первинна
профспілкова організація працівників і студентів, органи студентського самоврядування, психологічна служба та
інші структурні підрозділи університет надають організаційну підтримку. На сайті ЗВО представлено широкий
спектр інформації для здобувачів що також сприяє швидкому доступу до інформації. Зокрема на сторінці
«Аспірантура» (https://msu.edu.ua/prijom-do-aspiranturi/) представлено вичерпну інформацію щодо нормативно-
правової бази освітнього процесу здобувачів третього рівня вищої освіти. Також на цій сторінці є інформація щодо
розкладу занять, графіку навчального процесу, навчальні плани за 2017, 2020 та 2021 роки, інформація щодо
атестації, шаблони та форми документів, правила прийому до аспірантури Здобувачі третього рівня вищої освіти на
ОНП зазначили що спілкуються з викладачами кафедри та іншими представниками ЗВО в мессенджерах і завчасно
отримують всю необхідну інформацію. Також було зазначено широкий перелік дистанційних послуг, які надаються
Науковою бібліотекою, що особливо необхідно під час карантинних обмежень. Психологічна служба Університету
проводить широкий спектр анонімних опитувань здобувачів, результати яких надаються кафедрам і
використовуються в подальшому удосконаленні ОНП. Під час фокус-групи з представниками структурних
підрозділів, співробітник Психологічної служби зазначила що прямих звернень за психологічною підтримкою
здобувачів освіти за ОНП що акредитується не було. Опитування щодо задоволеності здобувачів освітньою,
організаційною, інформаційною, консультативною та соціальною підтримкою продемонструвало задоволеність
здобувачів факультету наданою підтримкою.

5. Заклад вищої освіти створює достатні умови для реалізації права на освіту особами з особливими
освітніми потребами, що навчаються за освітньою програмою.

За даними відео-огляду матеріально-технічної бази МДУ експертна група пересвідчилась в наявності основних
елементів відповідної інфраструктури для маломобільних груп населення та інвалідів. Так, входи в навчальний
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корпус та гуртожиток обладнано пандусами, також встановлено спеціальні кнопки виклику і інформаційні
таблички. В першому корпусі є санітарний вузол обладнаний усім необхідним для осіб з інвалідністю та з
обмеженими фізичними можливостями. Питання доступності освітнього середовища для маломобільних груп
населення та осіб з інвалідністю в МДУ регулюється «Порядком супроводу (надання допомоги) осіб з інвалідністю та
інших маломобільних груп населення на території Мукачівського державного університету»( http://surl.li/yyyh) та
Планом заходів на 2019-2023 роки щодо забезпечення доступності навчальних приміщень для осіб з інвалідністю та
інших маломобільних груп населення (http://surl.li/yyyj) В процесі дистанційної акредитації, викладачі кафедри та
здобувачі третього рівня вищої освіти за ОНП 076 «Підприємництво, торгівля та біржова діяльність» аспірантів з
числа маломобільних груп населення та осіб з інвалідністю або обмеженими фізичними можливостями не
навчається.

6. Існує чітка і зрозуміла політика і процедури вирішення конфліктних ситуацій (зокрема
пов’язаних з сексуальними домаганнями, дискримінацією та/або корупцією тощо), яка є доступною
для усіх учасників освітнього процесу та послідовно дотримується під час реалізації освітньої
програми.

В ході дистанційної експертизи ЕГ встановлено, що політика та процедури вирішення конфліктних ситуацій
визначені наступними нормативними актами: 1) Положенням щодо політики попередження і боротьби із
сексуальними домаганнями та дискримінацією в Мукачівському державному університеті» (http://surl.li/yzdx); 2)
Положенням про створення безпечного освітнього середовища та попередження і протидії булінгу (цькуванню) в
Мукачівському державному університеті (http://surl.li/yzdv); 3) Антикорупційною програмою ЗВО
(http://surl.li/yzel) При спілкуванні з учасниками освітнього процесу ЕГ було встановлено що здобувачі третього
рівня вищої освіти за ОНП мають постійний зв’язок з науковими керівниками, .та знають, що необхідну допомогу та
підтримку отримають в кожному структурному підрозділі ЗВО. Під час інтерв’ювання виявлено, що аспіранти не
повністю обізнанні з процедурою вирішення питань щодо дискримінації, сексуальнх домагань, булінгу.

Загальний аналіз щодо Критерію 7:

Сильні сторони та позитивні практики у контексті Критерію 7.

Достатність МТР Університету для досягнення ПРН; 2. Проведення занять з вивчення іноземної мови в
спеціалізованих лінгафонних аудиторіях з відповідним програмним забезпеченням; 3. Розвинена інфраструктура; 4.
Розроблені плани переміщення сходами в період пандемії; 5. Велика кількість безоплатних послуг, у тому числі
дистанційних, які надає Бібліотека ЗВО; 6. В Університеті сформовано ефективні комунікативні зв’язки між всіма
учасниками освітнього процесу, аспіранти знають що всю необхідну інформацію вони отримують у наукового
керівника або у відповідному структурному підрозділі.

Слабкі сторони, недоліки та рекомендації щодо удосконалення у контексті Критерію 7.

1. Незважаючи на ефективну комунікаційну систему сформовану між аспірантами та іншими учасниками освітнього
процесу та відкритість офіційного інформаційного ресурсу, здобувачі третього рівня вищої освіти за ОНП, що
акредитується, не повністю обізнанні щодо нормативно встановлених правил і процедур вирішення різних
негативних ситуацій таких як сексуальні домагання, булінг, дискримінація, конфлікти з представниками МДУ.
Рекомендації - проводити проактивні заходи з підвищення обізнаності аспірантів в питаннях вирішення питань
щодо дискримінації, сексуальнх домагань, булінгу.

Рівень відповідності Критерію 7.

Рівень B

Обґрунтування рівня відповідності Критерію 7.

ОП має значний рівень узгодженості із якісними характеристиками за підкритеріями 7.1, 7.2, 7.3, 7.5 та 7.5. Фінансові
та МТР достатні для забезпечення програмних результатів навчання на спеціальності 076 “Підприємництво,
торгівля та біржова діяльність” До того ж, враховуючи певну узгодженість за підкритеріями та 7.6, релевантність
фактів і їх контексту, а також різну вагомість окремих підкритеріїв, ОП та освітня за цією програмою загалом
відповідають Критерію 7 з недоліками, що не є суттєвими
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Критерій 8. Внутрішнє забезпечення якості освітньої програми:

1. Заклад вищої освіти послідовно дотримується визначених ним процедур розроблення,
затвердження, моніторингу та періодичного перегляду освітньої програми.

Процедури розроблення, затвердження, та періодичного перегляду освітніх програм відбувається у відповідності до
«Положення про освітні програми в Мукачівському державному університеті» (https://bit.ly/3wOiPtQ, від 22.04.2021
року), «Положення про організацію освітнього процесу в Мукачівському державному університеті», «Положення
про систему внутрішнього забезпечення якості освітньої діяльності» та інших нормативних документів
(https://msu.edu.ua/normativni-dokumenti/). Відповідно до діючого «Положення про освітні програми в
Мукачівському державному університеті» передбачено «здійснення щорічного моніторингу та перегляду освітніх
програм за всіма рівнями з метою їх вдосконалення (оновлення)». З часу започаткування у 2017 році ОНП
«Підприємництво, торгівля та біржова діяльність» переглядалась у 2020 та 2021 році. Остання редакція ОНП
затверджена 22.04.2021 року Вченою радою МДУ. Із документів, наданих ЕГ на додатковий запит слідує, що ОНП
попередньо неодноразово розглядалась на засіданні проєктної групи (запрошено окрім НПП зовнішніх
стейкхолдерів-роботодавців та здобувачів за даною ОНП різних років навчання). Також 17 лютого 2020 року був
проведений круглий стіл, де приймали участь НПП, що забезпечують освітню складову ОП, наукові керівники і
здобувачі (що підтверджено витягом з протоколу круглого столу). Основне питання круглого столу було обговорення
освітній компонентів ОНП (саме у склад і структуру ОК ОНП «Підприємництво, торгівля та біржова діяльність»
було внесено суттєві зміни). Під час зустрічей з фокус-групами усі стекхолдери – НПП, здобувачі, роботодавці та
наукові керівники – навели приклади пропозицій щодо удосконалення ОНП і підтвердили свою участь у процесах
розробки і моніторингу. ЗВО дотримується визначених ним процедур розроблення, затвердження, моніторингу та
періодичного перегляду освітньої програми.

2. Здобувачі вищої освіти безпосередньо та через органи студентського самоврядування залучені до
процесу періодичного перегляду освітньої програми та інших процедур забезпечення її якості як
партнери. Позиція здобувачів вищої освіти береться до уваги під час перегляду освітньої програми.

Під час спілкування із здобувачами вищої освіти та представниками органів студентського самоврядування
встановлено, що обговорення пропозицій щодо удосконалення змісту ОП відбувались. До проєктної групи
розробників ОНП входять четверо провідні НПП кафедри і 2 представника від здобувачів, що сприяє врахуванню
інтересів різних стейкхолдерів. Інформація щодо участі здобувачами вищої освіти до процесу періодичного
перегляду ОНП підтверджена на зустрічі з фокус-групами та у витязі з протоколу засідання кафедри обліку і
оподаткування та маркетингу (Зозуляк М.М. Русин І.М, Росола У.В.). Здобувачі освіти зауважили, що бачать
впровадження наданих ними рекомендацій. Всі учасники освітнього процесу ознайомлені з правилами Академічної
доброчесності та дотримуються їх. Щодо проведеного опитування здобувачів, то воно направлено насамперед на
удосконалення освітнього процесу (оцінка рівня окремих складових – зміст навчальної дисципліни, рівень
викладання на лекційних/практичних/лабораторних заняттях, психологічний клімат, об’єктивність викладача та
ін.). Наведені на сайті анкети та результати опитування, у т.ч. надані ЕГ за додатковим запитом,
(https://msu.edu.ua/opituvannya/) не дозволяють оцінити конкретно ОНП. Тобто, представники здобувачів вищої
освіти та студентського самоврядування не залучені до процедур забезпечення якості як партнери через опитування.
Зазначене дає підставу стверджувати, що має місце часткова роль здобувачів вищої освіти та студентського
самоврядування у всіх процесах, пов'язаних з функціонуванням внутрішньої системи забезпечення якості освітньої
діяльності, що є свідченням обмежених можливостей участі їх як партнерів.

3. Роботодавці безпосередньо та/або через свої об’єднання залучені до процесу періодичного
перегляду освітньої програми та інших процедур забезпечення її якості як партнери.

Під час фокус групи з роботодавцями, ЕГ встановила їх активне залучення до перегляду та удосконалення ОНП
«Підприємництво, торгівля та біржова діяльність». В числі роботодавців наявні представники інших ЗВО та
наукових установ, місцевої влади та бізнесових структур, що підтверджує широке залучення роботодавців до різних
процедур забезпечення якості вищої освіти. До зустрічі ЕГ з роботодавцями та іншими стейкхолдерами були
залучені: Міщук Ігор Пилипович – завідувач кафедри підприємництва, торгівлі та логістики Львівського
торговельно-економічного університету, д-р. е. н., професор; Халецька Аліна Анатоліївна – професор кафедри
менеджменту ННІ фінансів, банківської справи Університету державної фіскальної служби України, д-р з держ.
Управління, професор; Горошкова Лідія Анатоліївна – д-р. е. н., професор кафедри, Національний університет
«Києво-Могилянської академії», експерт Національного фонду досліджень України; Кабаці Богдан Іванович -
директор Мукачівського кооперативного фахового коледжу бізнесу, к.е.н; Сембер Степан Васильович – директор
Закарпатського регіонального центру соціально-економічних і гуманітарних досліджень НАН України. Роботодавці
приймають активну участь у формуванні компетентностей майбутніх фахівців, надавали пропозиції щодо окремих
ОК, розширення ПРН (Панов В.О, Сембер С.В., Бігун В.І., Петьовка В.П.). Так, голова ОР «Обласна федерація
роботодавців Закарпаття» Володимир Панов запропонував дисципліну “Аналіз товарних і фінансових ринків”.
Поряд з цим, незрозумілий механізм передачі рекомендацій роботодавців. Інформаційні ресурси Університету не
надають інформацію щодо процедури надання рекомендацій (коли, кому і як) – на кожній сторінці ЗВО присутня
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Форма зворотного зв’язку (Ім’я, електронна адреса, поля для запитання/пропозиції), але вона стандартизована для
всіх сторінок сайту МДУ. Надані на запит ЕГ протоколи засідання кафедри, круглого столу підтверджують залучення
роботодавців до процедур забезпечення якості вищої освіти.

4. Існує практика збирання, аналізу та врахування інформації щодо кар’єрного шляху випускників
освітньої програми.

За даною ОНП є лише одна випускниця (Росола У.В.), захист відбувся 20.11.2020 року у Разовій спеціалізованій
вченій раді ДФ 61.147.004, працює на кафедрі економіки і фінансів МДУ). Дисертаційна робота аспірантки 4 курсу
Зозуляк М.М. пройшла попередній розгляд, видано наказ МДУ про призначення експертів (працевлаштована на
кафедрі обліку і оподаткування та маркетингу). У ході зустрічей, підтверджено факти працевлаштування аспірантів,
які захистили дисертації у Спеціалізованій вченій раді при Мукачівському державному університеті (насамперед, за
спеціальністю 08.00.04). Також, діючі здобувачі інформували про можливість працевлаштування на кафедрах
Факультету економіки, управління та інженерії даного ЗВО. Відповідно, можна вважати наявність у ЗВО практики
збирання, аналізу та врахування інформації щодо кар’єрного шляху випускників ОНП.

5. Система забезпечення якості закладу вищої освіти забезпечує вчасне реагування на виявлені
недоліки в освітній програмі та/або освітній діяльності з реалізації освітньої програми.

У ЗВО розроблена та функціонує система забезпечення якості освіти. Процедура забезпечення якості освітньої
діяльності має дві складові: вимоги та норми до впровадження та організації освітньої діяльності, що зазначені
певними державними актами (нормативно-правовими документами, внутрішніми документами університету і т. ін.
– Положення про систему внутрішнього забезпечення якості вищої освіти в Мукачівському державному університеті
– http://surl.li/aaadm); контроль за виконанням визначених вимог і норм, моніторинг і аналіз показників якості
освіти, формування на підставі аналізу заходів із поліпшення функціонування системи забезпечення якості освіти
(Положення про моніторинг і контроль якості освіти в Мукачівському державному університеті –
http://surl.li/aaadn). Застосовуються такі елементи системи забезпечення якості освіти як: - моніторинг освітнього
процесу; - контроль якості освітнього процесу; - дотримання академічної доброчесності МДУ; - заходи щодо
академічної доброчесності; - опитування здобувачів до і після сесії; - проведення дослідження «Якість організації
дистанційного навчання та якість освіти». Під час зустрічей з фокус-групами встановлено, що офіційних скарг щодо
провадження освітньої діяльності за ОНП не надходило. У ході здійснення процедур внутрішнього забезпечення
якості за час реалізації ОНП «Підприємництво, торгівля та біржова діяльність» виявлені за результатами
опитування аспірантів за підсумками сесій 2019-2020 та 2020-2021 н.р. року недоліки ОНП усунені. Так у 2021 році
було розроблено: нова редакція Положення про організацію освітнього процесу МДУ - http://surl.li/zazz;
Положення “Про вільний вибір дисциплін здобувачами вищої освіти в МДУ” - http://surl.li/aadjf; Методичні
рекомендації щодо вільного вибору здобувачами навчальних дисциплін в МДУ - http://surl.li/aazlw; Положення про
оцінювання знань здобувачів за Європейською кредитною трансферно-накопичувальною системою організації
освітнього процесу в МДУ - http://surl.li/aazlx; Положення про порядок проведення заліків і екзаменів у МДУ -
http://surl.li/aazly; Положення про систему внутрішнього забезпечення якості освіти у МДУ - http://surl.li/ztxq;
Положення про моніторинг і контроль якості освіти в МДУ - http://surl.li/aazmc та інші -
https://msu.edu.ua/normativni-dokumenti/ (затверджено наказом від 22.04.2021 р.). Але вважаємо, що ЗВО порушено
послідовність дотримання визначених ним процедур розроблення, затвердження, моніторингу та періодичного
перегляду ОНП, насамперед, так як оцінюється лише якість провадження освітнього процесу і не враховуються
складові якості самої ОНП.

6. Результати зовнішнього забезпечення якості вищої освіти (зокрема, зауваження та пропозиції,
сформульовані під час попередніх акредитацій), беруться до уваги під час перегляду освітньої
програми.

Акредитація є первинною, результатів зовнішнього забезпечення якості вищої освіти, які беруться до уваги під час
удосконалення ОП, немає. Проте, ЕГ на фокус-групах переконалася, що ЗВО відкритий до пропозицій щодо
підвищення якості вищої освіти.

7. В академічній спільноті закладу вищої освіти сформована культура якості, яка сприяє постійному
розвитку освітньої програми та освітньої діяльності за цією програмою.

В Університеті сформована культура якості, та необхідне для її впровадження інституційне середовище: розроблено
нормативні документи, існують інформаційні системи управління освітнім процесом, здійснюється моніторинг
якості освітнього процесу, культивується Академічна доброчесність. В ході дистанційної експертизи ЕГ
пересвідчилась в наявності і функціонуванні відповідних структурних підрозділів та використанні необхідних
інструментів. Відповідно “Положення про систему внутрішнього забезпечення якості освіти у Мукачівському
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державному університеті” виділено 5 рівнів СЯВО у МДУ (http://surl.li/ztxq): -І рівень – здобувачі вищої освіти; -ІІ
рівень – кафедри, гаранти освітніх програм, групи забезпечення, робочі (проєктні) групи, відповідальні за освітні
компоненти, роботодавці та інші зацікавлені групи; -ІІІ рівень – Вчена рада факультету, декан, фахові комісії,
студентське самоврядування; -ІV рівень – структурні підрозділи та робочі органи: навчально-методичний відділ;
сектор внутрішнього забезпечення якості освіти; відділ аспірантури; відділ міжнародних зв’язків та роботи з
іноземними студентами; відділ науково-технічної діяльності; навчальний відділ; наукова бібліотека; приймальна
комісія; відділ кадрів; інформаційно-комп’ютерний відділ; Науково-методична рада; Науково-методична комісія;
Ректорат; студентське самоврядування. -V рівень – Ректор, Вчена рада університету, Наглядова рада. ЗВО забезпечує
всебічний розвиток здобувачів вищої освіти, допомагає оволодіти не тільки професійними навичками, а і розвинути
інші, соціально необхідні вміння методом залучення до громадської діяльності, участі у науково-дослідних проєктах,
в т.ч. безоплатних. В той же час відмітимо, що заклад вищої освіти прагне до підвищення культури якості шляхом
регулярного опитування здобувачів вищої освіти щодо якості викладання навчальних дисциплін та стимулювання
підвищення кваліфікації викладачів.

Загальний аналіз щодо Критерію 8:

Сильні сторони та позитивні практики у контексті Критерію 8.

. Функціонування системи внутрішнього забезпечення якості вищої освіти. 2. Наявність у відкритому доступі
нормативних документів щодо моніторингу та забезпечення якості освіти, здобувачі вищої освіти та інші
стейкхолдери залучаються до процесу періодичного перегляду ОНП, що підтверджено на зустрічі з фокус групами.
3. В числі роботодавців наявні представники інших ЗВО та наукових установ, місцевої влади та бізнесових структур,
що підтверджує широке залучення роботодавців до різних процедур забезпечення якості вищої освіти.

Слабкі сторони, недоліки та рекомендації щодо удосконалення у контексті Критерію 8.

Опитування здобувачів, яке проводиться щорічно у Мукачівському державному університеті, направлене лише на
оцінювання якості викладання і частково оцінювання результатів сесійного та іншого видів контролю.
Рекомендації: регулярно проводити моніторинг (опитування) здобувачів ВО, інших стейкхолдерів щодо інших
процедур забезпечення якості вищої освіти (наприклад, опитування стосовно набору компетентностей та
програмних результатів навчання визначених ОНП «Підприємництво, торгівля та біржова діяльність»). При
розгляді проєктів ОП чітко сформувати процедури збору пропозицій (через підрозділи ВСЗЯ, гаранта ОП тощо). 2.
Встановлення/визначення результатів анкетування відбувається без залучення представників здобувачів вищої
освіти та студентського самоврядування, що є порушенням процедур забезпечення якості освіти. Незрозумілим є
механізм передачі рекомендацій і пропозицій до вдосконалення ОНП. Рекомендації: долучати представників
здобувачів вищої освіти та студентського самоврядування до підрахунку/визначення результатів анкетування.
Посилити роль відділу забезпечення якості освіти та розробити механізм врахування пропозицій стейкхолдерів та
довести його до них.

Рівень відповідності Критерію 8.

Рівень B

Обґрунтування рівня відповідності Критерію 8.

Освітня програма в достатній мірі відповідає якісним характеристикам за підкритеріями 8.1, 8.4, 8.5 і 8.7 і має певну
узгодженість за підкритеріями 8.2, 8.3: ЗВО дотримується визначених ним процедур розроблення, затвердження,
моніторингу та періодичного перегляду ОП; здобувачі ВО та інші стейкхолдери залучені до процесу періодичного
перегляду освітньої програми; система забезпечення якості ЗВО забезпечує вчасне реагування на виявлені недоліки
в освітній діяльності з реалізації ОП; В МДУ сформована культура якості, та необхідне для її впровадження
інституційне середовище. Беручи до уваги всю цілісність встановлених фактів (сильних сторін, позитивних практик,
слабких сторін, недоліків) та їх контексту, а також такі чинники, як принципи поваги до автономії закладу,
урахування контексту та позицій стейкхолдерів, відносний вплив недоліків на відповідний аспект якості освітньої
програми та наявність в закладі підходу, орієнтованого на вдосконалення, експертна група вважає можливим
стверджувати про наявність загалом відповідності освітньої програми критерію 8 при наявності недоліків, що не є
суттєвими і можуть бути усунені найближчим часом.

Критерій 9. Прозорість та публічність:
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1. Визначені чіткі і зрозумілі правила і процедури, що регулюють права та обов‘язки всіх учасників
освітнього процесу, є доступними для них та послідовно дотримуються під час реалізації освітньої
програми.

Відповідно до п.1.5. Положення «Про організацію освітнього процесу в Мукачівському державному університеті»
(http://surl.li/zazz) - освітній процес в Університеті здійснюється відкрито для всіх зацікавлених сторін. Нормативні
документи щодо правил і процедур, що регулюють права та обов’язки всіх учасників освітнього процесу
оприлюднені на офіційному сайті МДУ (https://msu.edu.ua/normativni-dokumenti/). В цьому розділі також
опубліковані звіти ректора, починаючи з 2013-2014 н.р., ключові законодавчі акти щодо освітнього процесу;
інформація щодо участі представників маломобільних груп населення та осіб з обмеженими освітніми потребами в
освітньому процесі; Антикорупційна програма; План роботи Університету; контактна інформація стосовно надання
пропозицій та зауважень щодо проектів. Під час спілкування з учасниками освітнього процесу ЕГ пересвідчилась,
що аспіранти ознайомлені з правилами і процедурами, що регулюють права та обов’язки учасників освітнього
процесу, знають де знайти відповідні нормативні акти. Також співбесіди с представниками ЗВО продемонстрували
що встановлені правила і процедури систематично впроваджуються в Університеті на всіх етапах навчального
процесу. В процесі збору і аналізу інформації та ретельного вивчення офіційного сайту ЗВО, ЕГ встановила, що він
має ускладнену систему навігації та пошуку інформації Але, в ході фокус-групи з керівництвом ЗВО, ректор МДУ
повідомила, що зараз проходить створення нового сайту Університету, який буде відкрито після завершення
приймальної комісії.

2. Заклад вищої освіти не пізніше ніж за місяць до затвердження освітньої програми або змін до неї
оприлюднює на своєму офіційному веб-сайті відповідний проект з метою отримання зауважень та
пропозиції заінтересованих сторін.

На офіційному сайті ЗВО створено окрему сторінку Обговорення на вкладинці ВСЗЯО
(https://msu.edu.ua/obgovorennya/). Рубрика присвячена публікації проєктів положень щодо організаційного
забезпечення освітнього процеса в МДУ: опубліковані контактні дані за якими всі стейкхолдеру можуть надсилати
пропозиції та зауваження; опубліковані проєкти та результати обговорення освітніх програм 2021 року
(https://msu.edu.ua/obgovorennya/proyekti-osvitnix-program-2021/) 2020 року
(https://msu.edu.ua/obgovorennya/proyekti-osvitnix-program-2020/) Пропозиції, обгрунтування пропозицій та
відповіді на пропозиції щодо ОНП 2020 року опубліковані за посиланням https://cutt.ly/nmHVM1v, ОНП 2021 року
https://cutt.ly/smHV5Wm.

3. Заклад вищої освіти своєчасно оприлюднює на своєму офіційному веб-сайті точну та достовірну
інформацію про освітню програму (включаючи її цілі, очікувані результати навчання та
компоненти) в обсязі, достатньому для інформування відповідних заінтересованих сторін та
суспільства.

Освітньо-наукова програма оприлюднена на офіційному сайті ЗВО (https://cutt.ly/ImH1jHq). На сторінці Кафедри
обліку і оподаткування та маркетингу опубліковані силабуси обов’язкових освітніх компонент та педагогічної
практики (https://economics.msu.edu.ua/faculty-of-economics/datm/). Анотації навчальних дисциплін на 2021-2022
опубліковані на сайті факультету (https://cutt.ly/UmH86R5). Також на офіційному веб-сайті ЗВО для ОНП 076
“Підприємництво, торгівля та біржова діяльність” представлені: графік навчального процесу для денної та заочної
форми навчання; навчальні плани на 2017, 2020 і 2021 роки; розклад занять; приклади документів для вступу та
проходження атестації; відомості щодо ліцензованого обсягу (станом на 24.07.2020р.) Інформація щодо вибіркових
дисциплін представлена на сайті факультету у вигляді переліку на 2021 рік (https://cutt.ly/2mH4fTG). Силабуси для
вибіркових освітніх компонент на офіційних інформаційних ресурсах ЗВО не оприлюднені. В ході аналізу цієї
сторінки, ЕГ було встановлено, що силабуси до ОК завантажені на сайт в розділ відповідного року, але в саміх
силабусах відомості щодо року їх прийняття відсутні. В ході дистанційної експертизи ЕГ було встановлено, що МДУ
оприлюднює достатню кількість інформації щодо ОНП 076 «Підприємництво, торгівля та біржова діяльність» для
інформування всіх зацікавлених сторін.

Загальний аналіз щодо Критерію 9:

Сильні сторони та позитивні практики у контексті Критерію 9.

1. На сайті університету створено окрему сторінку для надання рекомендацій усіма зацікавленими учасниками
освітнього процесу. ЗВО сформовано прозору систему надання рекомендації щодо удосконалення освітнього
процесу стейкхолдерами. 2. На сайте випускної кафедри опубліковані силабуси до обов’язкових освітніх компонент.

Слабкі сторони, недоліки та рекомендації щодо удосконалення у контексті Критерію 9.
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1. В силабусах до ОК відсутні відомості щодо дати їх публікації / прийняття, що ускладнює процес роботи з цієї
інформацією після завантаження її на особистий компьютер (інше особисте електронне сховище). Рекомендації:
доповнити унормовану форму силабусів відомостями щодо дати їх прийняття (номер та дата рішення вченої ради
університету) 2. Складна навігація на офіційному сайті МДУ. Послідовне подання інформації на сторінці кафедри
створює довге поле яке знаходиться поза межами візуального контролю. Рекомендація: для спрощення роботи з
основним інформаційним ресурсом Університету (зовнішніми користувачами), переглянути логічну структуру
побудови системи навігації на офіційному сайті університету.

Рівень відповідності Критерію 9.

Рівень B

Обґрунтування рівня відповідності Критерію 9.

ОП має значний рівень узгодженості із якісними характеристиками за підкритеріями 9.2, 9.3. До того ж, враховуючи
певну узгодженість за підкритерієм 9.1 та релевантність фактів і їх контексту, а також різну вагомість окремих
підкритеріїв, ОП та освітня за цією програмою загалом відповідають Критерію 9 з недоліками, що не є суттєвими

Критерій 10. Навчання через дослідження:

1. Зміст освітньо-наукової програми відповідає науковим інтересам аспірантів (ад’юнктів) і
забезпечує їх повноцінну підготовку до дослідницької та викладацької діяльності у закладах вищої
освіти за спеціальністю та/або галуззю.

Зміст ОНП визначаються пунктом 27 «Порядку підготовки здобувачів ступеня доктора філософії та доктора наук у
ЗВО (наукових установах)», затвердженого Постановою КМУ від 23 березня 2016 р. № 261: для набуття
універсальних навичок дослідника в ОНП 2020 р. є ОК: ОНД1 “Організація наукової діяльності” та ОНД2 “Сучасні
освітні технології в наукових дослідженнях”; в ОНП 2021 р. до даного циклу було перенесено ОНД4 “Психологія та
педагогіка вищої освіти з методикою викладання” та додано ОНД10 “Інноваційна та проектна діяльність”; для
оволодіння загальнонауковими (філософськими) компетентностямив в ОНП 2020 р. є ОК: ОНД3 “Філософія
наукового мислення” та ОНД4 “Психологія та педагогіка вищої освіти з методикою викладання”; в ОНП 2021 р.
ОНД4 перенесено до циклу дослідницької підготовки; для здобуття глибинних знань із спеціальності в ОНП 2020 р.
є ОК: ОНД5 “Семінар зі спеціальності: Підприємництво, торгівля та біржова діяльність”, ОНД6
“Міждисциплінарний лекторій з актуальних проблем економічної теорії” та ОНД7 “Соціальна відповідальність
бізнесу”; в ОНП 2021 р. замість ОНД6 введено дисципліну “Аналіз товарних і фінансових ринків”, а також додано
ОНД11 “Методи і моделі обґрунтування економічних рішень”; для здобуття мовних компетентностей в ОНП 2020 та
2021 рр. є ОК: ОНД8 “Академічний англомовний письмовий дискурс” та ОНД9 “Іншомовна комунікація в
академічному середовищі”. Під час проведення акредитаційної експертизи ЕГ встановлено, що змістовне
наповнення ОНП «Підприємництво, торгівля та біржова діяльність» відповідає науковим інтересам аспірантів за
рахунок включення в освітню програму унікального набору ОК які забезпечують повноцінну підготовку до
дослідницької та викладацької діяльності у ЗВО за спеціальністю 076 “Підприємництво, торгівля та біржова
діяльність”: ОНД1 “Організація наукової діяльності”, ОНД2 “Сучасні освітні технології в наукових дослідженнях”,
ОНД4 “Психологія та педагогіка вищої освіти з методикою викладання”, ОНД5 “Семінар зі спеціальності:
Підприємництво, торгівля та біржова діяльність”, ОНД10 “Інноваційна та проектна діяльність” та ін. Проте, на думку
ЕГ зміст ОНП можна посилити за рахунок ОК які б розкривали її міждисциплінарний статус у повному обсязі.
Зокрема, відображення проблематики здійснення біржової діяльності, технологій набуття прав інтелектуальної
власності на продукти наукової творчості. В свою чергу, під час інтерв'ювання здобувачі підкреслили, що викладачі
враховують їх індивідуальні наукові інтереси під час викладання загальнонаукових навчальних дисциплін через
практичні завдання, що забезпечують виконання певних етапів наукового дослідження. За результатами вивчення
обов’язкових та вибіркових дисциплін аспіранти готують тези на конференції, наукові статті, що далі стає
частинами дисертації. Таким чином, структура і зміст ОНП забезпечує повноцінну підготовку здобувачів до
дослідницької та викладацької діяльності за спеціальністю 076 «Підприємництво, торгівля та біржова діяльність».

2. Наукова діяльність аспірантів (ад’юнктів) відповідає напрямові досліджень наукових керівників.

На запит ЕГ МДУ надав розширені відомості про відповідність наукової діяльності аспірантів напрямам досліджень
наукових керівників. Зокрема, проф. Реслер М.В. спеціалізується на питаннях управління інноваційно-
інвестиційною діяльністю підприємств та транскордонному співробітництві і є наукових керівником двох аспірантів:
Русина І.М. (тема дисертації “Формування механізму залучення інвестицій в транскордонний регіон”) та Зозуляк
М.М. (тема дисертації “Стимулювання інноваційно-інвестиційної діяльності промислових підприємств”). Слід
відмітити, що Зозуляк М.М. офіційно має другого наукового керівника за програмою подвійного керівництва док.
Річарда Пукала проректора зі справ студентських Вищої школи техніко-економічної ім. Кс. Броніслава Маркевича,
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м. Ярослав (Польща), який є відомим фахівцем інноваційної проблематики. В свою чергу доц Королович О.М.
спеціалізується на проблемах розвитку торговельного підприємництва і є науковим керівником трьох аспірантів:
Данканича А.А. (тема дисертації “Сталий розвиток підприємництва в умовах цифрової трансформації України”),
Кельмана В.Д. (тема дисертації “Сучасні моделі змінного (гнучкого) торгового підприємництва”), Поневача А. І.
(тема дисертації “Управління розвитком та адміністрування мережевого ритейлу в Україні”). Доцент Дем'ян Я.Ю.
досліджує аграрний сектор економіки і є науковим керівником Байси В.П. (тема дисертації “Інституційні засади
розвитку аграрного сектору економіки в умовах невизначеності”). Продовольча безпека - сфера наукових інтересів
проф. Стегней М.І. зацікавила її аспірантку Попович О.П. (тема дисертації “Сталий розвиток підприємництва в
умовах забезпечення продовольчої безпеки”). Питання розвитку промисловості досліджує в своїх працях проф. Ліба
Н.С. і долучає до власних досліджень свою аспірантку Торіну В.І. (тема дисертації “Організаційно-економічний
механізм стимулювання підприємницької діяльності у промисловому секторі регіону”). Доцент Нестерова С.В.
досліджує питання капіталізації суб'єктів господарювання і є науковим керівником аспіранта Обіцького А.А. (тема
дисертації “Управління процесом капіталізації промислових підприємств”). Доцент Пугачевська К.М.
спеціалізується на питаннях розвитку торгівлі та інтеграційних процесах і є науковим керівником Гомби М.В. (тема
дисертації “Формування конкурентних переваг підприємств торгівлі”) та Гомби А.В. (тема дисертації “Оптимізація
механізму управління інтегрованими корпоративними системами”). Професор Мілашковська О.І. досліджує
питання розвитку готельного бізнесу і є науковим керівником аспірантки Ільтьо Т.І. (тема дисертації “Розвиток і
підтримка підприємництва у сфері рекреації та готельно-ресторанного бізнесу”). З наведених даних можна зробити
висновок, що наукова діяльність аспірантів повністю відповідає напрямові досліджень наукових керівників.

3. Заклад вищої освіти організаційно та матеріально забезпечує в межах освітньо-наукової програми
можливості для проведення і апробації результатів наукових досліджень відповідно до тематики
аспірантів (ад’юнктів) (проведення регулярних конференцій, семінарів, колоквіумів, доступ до
використання лабораторій, обладнання тощо).

Для здобувачів ОНП «Підприємництво, торгівля та біржова діяльність» надано всі можливості для проведення
наукових досліджень і апробації їх результатів: - МДУ має наукові видання для публікації наукових статей:
Науковий вісник Мукачівського державного університету Серія “Економіка“, Електронне наукове фахове видання
“Економіка та суспільство”, Міжнародний науковий журнал “Освіта і наука”, Збірник наукових праць студентів,
аспірантів та молодих вчених “Наука майбутнього”; - щорічно проводяться міжнародні і всеукраїнські наукові та
науково-практичних конференції; - існує можливість використання комп’ютерних лабораторій (ауд. 405, 406) де
встановлене сучасне обладнання (комп'ютери Pentium G4400 3,3GHz, DDR4 4GB, SSD 120GB, монітор ASUS VS197); -
надається цілодобовий WEB-доступ до власних науково-освітніх ресурсів та забезпечується інформаційне та
методичне супроводження онлайн доступу до мережевих ресурсів, електронних продуктів, послуг та сервісів.
Навчальний процес побудовано на основі програмних продуктів компанії Microsoft for Education. Зокрема МДУ
укладено договір на корпоративне ліцензування програмних продуктів компанії Microsoft, який передбачає доступ
до сучасних додатків з пакету Microsoft Office 365 та Power BI. На сьогодні МДУ має 600 ліцензій Microsoft Office 365
А1 для співробітників та 5000 ліцензій для здобувачів освіти. Також в навчальному процесі активно
використовуються технології дистанційного навчання на основі навчальної платформи Moodle 3.0.1. Окрім
платформи Moodle, активно використовуються додатки Zoom Video Communications, Microsoft Teams, Google Meet,
Skype, а також месенджери Viber, WhatsApp, Telegram. Для доступу до навчально-методичних матеріалів, а також
ресурсів бібліотеки використовується програмне забезпечення для інституційного репозитарію DSpace. Для роботи в
лінгафонному кабінеті придбано програмний комплекс NIBELUNG. Підвищенню інтелектуального рівня здобувачів
в Мукачівському державному університеті сприяють заходи, серед яких загальноуніверситетські семінари
«Інтерактивні технології віддаленого навчання у ЗВО», «Специфіка наукового дослідження здобувачів вищої освіти
ЗВО в умовах віддаленого навчання», «Організація наукової роботи здобувачів вищої освіти»,, пройдено
навчальний курс професійної практичної підготовки фахівця за темою: «Підготовка доктора філософії:
Європейський досвід», що відображено у звіті про наукову та науково-технічну діяльність МДУ за 2020 рік.

4. Заклад вищої освіти забезпечує можливості для долучення аспірантів (ад’юнктів) до міжнародної
академічної спільноти за спеціальністю, зокрема через виступи на конференціях, публікації, участь
у спільних дослідницьких проектах тощо.

Міжнародне співробітництво є одним із пріоритетів розвитку МДУ, є його невід'ємною складовою життя та
розвивається в рамках єдиного процесу інтеграції вищої школи України у світову систему вищої освіти. Основними
напрямками міжнародної діяльності є участь у міжнародних програмах, семінарах, підвищення кваліфікації
викладачів, наукових керівників та аспірантів. Міжнародна діяльність Університету спрямована на забезпечення
його інтеграції з міжнародною університетською спільнотою. Партнерами університету до прикладу, є вищі
навчальні заклади: Краківський Університет Економіки (Польща), Ярославська державна Вища Технічно-
Економічна школа ім. Броніслава Маркевича (Польща), Технічний університет в Кошіце (Словаччина),
Дебреценський університет (Угорщина) та інші. Здобувачі ОНП активно долучаються до міжнародної академічної
спільноти за спеціальністю “Підприємництво, торгівля та біржова діяльність. Так, наприклад, аспірантка Зозуляк
Марта Михайлівна у 2019 році брала участь у Міжнародному семінарі «Актуальні проблеми освіти економіки в
сучасних європейських реаліях» (Ярославська державна Вища Технічно-Економічна школа ім. Броніслава
Маркевича (Польща)), згодом 25-26 травня 2020 року брала участь у міжнародній науково-практичній конференції
«Сучасна наука, практика, суспільство» (Бостон. США), 8-9 червня 2020 р. брала участь у міжнародній науково-
практичній конференції: «Перспективні напрямки для розвитку науки і практики» (Афіни, Греція). А з 27 лютого по
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29 лютого 2020 року вона пройшла стажування у Сопотській вищій школі за темою: «Підготовка доктора філософії:
Європейський досвід». У грудні 2019 року аспірантки Ільтьо Т.І. та Попович О.П. пройшли стажування аспірантів та
НПП у Сілезькому університеті м.Катовіце (Польща), де відвідали лекції провідних науковців вузу, зокрема,
директора інституту Суспільних наук, професора Zenon Gajdzica та прийняли участь у науковому семінарі, де мали
можливість презентувати свої наукові доповіді http://surl.li/aaexo.

5. Існує практика участі наукових керівників аспірантів у дослідницьких проектах, результати яких
регулярно публікуються та/або практично впроваджуються.

За результатами проведених зустрічей з науковими керівниками здобувачів ОНП та вивчення наданої МДУ
інформації щодо їх участі у дослідницьких проектах ЕГ підтверджує, що наукові керівники з є відповідальними
виконавцями науково-дослідних робіт та активно беруть участь в дослідницьких проектах, результати яких
регулярно публікуються та впроваджуються в практику господарювання: 1.Розвиток інфраструктурної підтримки
інноваційної діяльності (№0121U110025, 2021) (проф. Реслер М.В., доц. Пугачевська К.Й.), 2.Маркетингове, облікове
та професійне забезпечення інфраструктурного розвитку регіону (№0121U110026, 2021) (доц. Максименко Д.В., доц.
Королович О.О.) 3.Економічний розвиток регіону на основі активізації підприємницької діяльності (№0121U110019,
2021) (проф. Ліба Н.С., доц. Нестерова С.В.) 4.Маркетингові засади у вдосконаленні механізму інфраструктурного
забезпечення транскордонного економічного співробітництва (№ 0116U004817, 2020) (доц. Чучка М.І., проф.
Реслер М.В.).

6. Заклад вищої освіти забезпечує дотримання академічної доброчесності у науковій діяльності
наукових керівників та аспірантів (ад’юнктів), зокрема вживає заходів для виключення можливості
здійснення наукового керівництва особами, які вчинили порушення академічної доброчесності.

За інформацією керівництва і НПП МДУ фактів порушення академічної доброчесності за період реалізації ОНП
«Підприємництво, торгівля та біржова діяльність» як з боку здобувачів, так і з боку наукових керівників не
виявлено. В навчальному процесі широко використовуються програмні засоби для перевірки на вміст плагіату у
студентських та наукових роботах. Університетом придбано програмно-обчислювальний комплекс StrikePlagiarism
(plagiat.lviv.ua), програмний комплекс AntiPlagiarism (Check on Plagiarism), доступ до сервісу перевірки на плагіат
Unicheck, а також програмні продукти, які поширюються за відкритою ліцензією: Etxt, EduBirdie тощо. З метою
забезпечення якості вищої освіти, сприянню академічній доброчесності 8 лютого 2021 р. науково-педагогічні
працівники, аспіранти, здобувачі вищої освіти, працівники наукової бібліотеки прийняли участь у відеозустрічі з
провідними фахівцями компанії Plagiat.pl., за результатами якої було продемонстровано роботу даної системи,
захист документів та персональних даних; пошук запозичень не лише в мережі Інтернет а і в локальній базі даних
ЗВО, між внутрішніми базами даних всіх ЗВО в Україні і світі та багато інших переваг. Як вже зазначалося у 5
критерії, здобувачі освіти обов’язково підписують Декларацію про дотримання норм академічної доброчесності, що
сприяє підвищенню свідомості у аспірантів щодо її порушення.

Загальний аналіз щодо Критерію 10:

Сильні сторони та позитивні практики у контексті Критерію 10.

1. Має взірцевий характер практика подвійного керівництва дослідженнями аспірантів яка реалізується на ОНП
“Підприємництво, торгівля та біржова діяльність” МДУ. 2. Наукова діяльність аспірантів повністю відповідає
напрямові досліджень наукових керівників. 3. Прогресивною практикою слід вважати організацію навчального
процесу на основі програмних продуктів компанії Microsoft for Education. 4. Кращою практикою є те, що здобувачі
освіти обов’язково підписують Декларацію про дотримання норм академічної доброчесності

Слабкі сторони, недоліки та рекомендації щодо удосконалення у контексті Критерію 10.

Не виявлено

Рівень відповідності Критерію 10.

Рівень A
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Обґрунтування рівня відповідності Критерію 10.

Освітня програма в повній мірі відповідає якісним характеристикам за підкритеріями 10.1-10.6: ОНП
“Підприємництво, торгівля та біржова діяльність” відповідає науковим інтересам здобувачів та в повній мірі
забезпечує їх повноцінну підготовку до дослідницької та викладацької діяльності у закладах вищої освіти за
спеціальністю 076 “Підприємництво, торгівля та біржова діяльність”. Наукова тематика здобувачів та наукових
керівників д корелюється між собою та відповідає предметному полю ОНП та її науковій спрямованості. ЗВО
забезпечує можливості для проведення та апробації наукових досліджень аспірантів. У ЗВО сформовано культуру
академічної доброчесності, що поділяється всіма учасниками освітньо-наукового процесу. Наявність кращих
практик в реалізації ОНП дає підстави стверджувати про її взірцевий рівень за критерієм 10.

IV. Інші спостереження

У цьому розділі експертна група може викласти інші спостереження, пов’язані із освітньою програмою, освітньою
діяльністю за цією програмою або процедурою проведення акредитації.

Експертна група зазначає, що МДУ впевнено рухається по шляху до формування сучасного освітнього простору,
якому притаманна культура якості, студентоцентризму та академічної доброчесності. Варто відмітити доброзичливу
атмосферу і професійність НПП у спілкуванні з членами експертної групи. ОНП “Підприємництво, торгівля та
біржова діяльність” постійно вдосконалюється за пропозиціями ключових стейкхолдерів, що відображає загальний
підхід на удосконалення діяльності МДУ.

V. Підсумки

На думку експертної групи, підстави для прийняття рішення про відмову в акредитації ОП, не пов’язані із
відповідністю Критеріям оцінювання якості освітньої програми, відсутні.

За результатами акредитаційної експертизи експертна група вважає, що освітня програма відповідає Критеріям за
наступними рівнями відповідності:

Критерій 1. Проектування та цілі освітньої програми B

Критерій 2 . Структура та зміст освітньої програми B

Критерій 3 . Доступ до освітньої програми та визнання результатів навчання B

Критерій 4 . Навчання і викладання за освітньою програмою B

Критерій 5 . Контрольні заходи, оцінювання здобувачів вищої освіти та академічна
доброчесність

B

Критерій 6. Людські ресурси A

Критерій 7. Освітнє середовище та матеріальні ресурси B

Критерій 8. Внутрішнє забезпечення якості освітньої програми B

Критерій 9. Прозорість та публічність B

Критерій 10. Навчання через дослідження A

За результатами акредитаційної експертизи рішенням експертної групи є акредитація.

Додатки до звіту:
Відсутні
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***

Шляхом підписання цього звіту ми стверджуємо, що провели акредитаційну експертизу у повній відповідності із
Положенням про акредитацію освітніх програм, за якими здійснюється підготовка здобувачів вищої освіти, та інших
актів законодавства, а також здійснювали свої функції добросовісно, неупереджено і доброчесно.

Документ підписаний кваліфікованими електронними підписами.

Керівник експертної групи

Рєпіна Інна Миколаївна

Члени експертної групи

Лук`янова Валентина Вячеславівна

Воронюк Євгенія Валеріївна
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